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A pobreza nos 
dois brasis 

 
Em sessão extraordinária na manhã desta sex-
ta-feira, a Assembleia Legislativa do Maranhão 

vai eleger, com antecedência de 19 meses, a 
Mesa Diretora, composta de nove cargos. A úni-
ca reeleição garantida é a da presidente Irace-

ma Vale, do PSB, enquanto para os demais luga-
res poderão ocorrer algumas mudanças O
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Governo 
vistoria 

obras dos 
terminais 
Ponta da 
Espera e 
Cujupe

Atualmente, cada um dos dois terminais conta com duas rampas para que veículos e passageiros possam embarcar e desembarcar nos ferryboats. A estrutura atual permite a 

atracação de até duas embarcações simultaneamente. Com a ampliação das rampas será possível que até quatro embarcações atraquem ao mesmo tempo. Outra vantagem é que, 

atualmente, dependendo do nível da maré, apenas um ferryboat consegue aportar. Após as obras, quatro ferryboats poderão fazer a atracagem independentemente do nível da 

água. “A duplicação das rampas vai dar mais agilidade na travessia de ferryboat entre os dois terminais, facilitando o dia a dia de quem vem da Baixada Maranhense para São Luís e 

vice-versa”, afirmou o governador Carlos Brandão durante a vistoria. Segundo Brandão, as obras devem ser concluídas até dezembro deste ano.
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O racismo em O Mulato

As sim co mo Os Ser tões, de Eu cli des
da Cu nha, O Mu la to, de Aluí sio Aze ve- 
do, fo ram obras que as li ain da na ado- 
les cên cia e fui por elas im pac ta do pe- 
la nar ra ti va, prin ci pal men te com re la- 
ção à pri mei ra, que se des do bra na
des cri ção da ter ra, do ho mem (“o ser- 
ta ne jo é, an tes de tu do, um for te”) e a
lu ta, e, quan to à se gun da, por se tra tar
de um ro man ce cu jo en re do – o ra cis- 
mo – é de te má ti ca de nun ci a do ra,
por quan to pu bli ca do num mo men to
his tó ri co, mar ca do pe las lu tas abo li ci- 
o nis tas, mas ain da bem atu al.

O Mu la to, de Aluí sio Aze ve do, da ta
de 1881, ten do si do lan ça do em fo lhe- 
tins, o meio uti li za do à épo ca pa ra pu- 
bli ca ção de ro man ces em jor nais, que,
a prin cí pio, eram obras me no res, es- 
cri tas ape nas pa ra ga ran tir a so bre vi- 
vên cia dos au to res. Em 1881, o lan ça- 
men to des sa obra li te rá ria cau sou, na
so ci e da de ma ra nhen se, uma gran de
con tro vér sia, por se tra tar de um ro- 
man ce na tu ra lis ta, ou re a lis ta-na tu ra- 
lis ta, com uma lin gua gem for te, a ex- 
pres sar a re a li da de so ci al, do mi na da
pe lo es cra vis mo. Veio a pú bli co quan- 
do a so ci e da de, re sis ten te às mu dan- 
ças, vi via a me ta de do sé cu lo XIX.

Ao tra tar da cri a ção das per so na- 
gens, es cla re ce o prof. Do mí cio Pro- 
en ça Fi lho (In: Es ti lo de Épo ca na Li te- 
ra tu ra, Pru mo, 20. ed., 2012, p. 211)
que são “fru tos de ob ser va ção, co mo

ti pos con cre tos, vi vos. Aluí sio Aze ve- 
do, por exem plo, pa ra com por a per- 
so na gem cen tral do ro man ce O mu la- 
to, ins pi ra-se em Cel so Ma ga lhães e
em Gon çal ves Di as. Do pri mei ro, vai-
se apro vei tar do dra ma a que as sis tiu,
da per se gui ção, do am bi en te hos til e
ran co ro so que le va ram o gran de com- 
pa nhei ro à mor te. Do can tor dos Tim- 
bi ras, va le-se do epi só dio do pre con- 
cei to de cor, o po e ta não se po den do
ca sar com aque la que foi o gran de
amor de sua vi da – Ana Amé lia -, por
ser mes ti ço”.

Es sa obra do ma ra nhen se Aluí sio
Aze ve do pro vo cou es cân da lo, quan do
da sua pu bli ca ção, em fa ce da his tó ria
de amor en tre Dr. Rai mun do, fi lho de
uma es cra va, Do min gas, e Ana Ro sa,

a fi lha bran ca de um abas ta do co- 
mer ci an te por tu guês. E, por is so mes- 
mo, to da a nar ra ti va res sal ta o pre con- 
cei to ra ci al, a en vol ver o ne gro, a ne- 
gra, a es cra vi dão, e, co mo con seqüên- 
cia, o fe cha men to de to das as por tas,
mes mo pa ra aque le que con se guiu
for mar-se “dou tor”. Pu bli ca da, em
1881, atra vés de fo lhe tins, foi mui to
bem re ce bi do na Cor te, co mo exem- 
plo de obra na tu ra lis ta, quan do vi gia a
Lei do Ven tre Li vre, que fo ra apro va da
em 28 de se tem bro de 1871, bur la da
pe los pro pri e tá ri os de es cra vos, que
seqües tra vam os fi lhos re cém-nas ci- 
dos do seio das mães e os man da vam
pa ra ins ti tui ções de ca ri da de, pa ra se- 
rem ven di dos por en fer mei ras que fa- 
zi am par te des sa es pé cie de tra fi cân- 
cia.

O Mu la to, jun ta men te com O Cor ti- 
ço e Ca sa de Pen são, re pre sen ta a re a- 
li da de que se vi via na épo ca em que
foi lan ça do. Ne le, rei te ro, Aluí sio de- 
nún cia a ti ra nia de uma pa to lo gia so- 
ci al, re pre sen ta da pe lo pre con cei to de
cor. Tra ça, no cur so do en re do, um re- 
tra to fi el da so ci e da de de uma épo ca
na qual se vi via um cli ma ten so de in- 
qui e ta ção po lí ti ca, com o avan ço, em
to do o mun do, das con quis tas pe la
abo li ção do re gi me es cra vo cra ta. O
pre con cei to era sus ten ta do pe la bur- 
gue sia bran ca e ri ca e por in te gran tes
da igre ja ca tó li ca.

Aluí sio, nos pri mei ros pa rá gra fos
do ca pí tu lo ini ci al, faz a des cri ção do
am bi en te so ci al on de se pro ces sa rá a
his tó ria que irá con tar. O que diz Aluí- 
sio: “Era um dia aba fa di ço e abor re ci- 
do. A po bre ci da de de São Luís do Ma- 
ra nhão pa re cia en tor pe ci da pe lo ca- 

lor. Qua se que se não po dia sair à rua:
as pe dras es cal da vam; as vi dra ças e os
lam piões fais ca vam ao sol co mo
enor mes di a man tes, as pa re des ti- 
nham re ver be ra ções de pra ta po li da;
as fo lhas das ár vo res nem se me xi am;
as car ro ças d’água pas sa vam rui do sa- 
men te a to do o ins tan te, aba lan do os
pré di os; e os agua dei ros, em man gas
de ca mi sa e per nas ar re ga ça das, in va-
di am sem-ce rimô nia as ca sas pa ra
en cher as ba nhei ras e os po tes. Em
cer tos pon tos não se en con tra va vi va
al ma na rua; tu do es ta va con cen tra do,
ador me ci do; só os pre tos fa zi am as
com pras pa ra o jan tar ou an da vam no
ga nho.” E res sal ta: “A Pra ça da Ale gria
apre sen ta va um ar fú ne bre.”

To das es sas pa la vras tra du zem não
só uma si tu a ção de sa bo na do ra, mas
de so fri men to fí si co e men tal. De to do
es se so frer, sal va-se o mês de ju nho,
que é enal te ci do co mo o mais bo ni to
do Ma ra nhão: “Ju nho che gou, com as
su as ma nhãs mui to cla ras e mui to
bra si lei ras. É o mês mais bo ni to do
Ma ra nhão. Apa re cem os pri mei ros
ven tos ge rais, doi da men te, que nem
um ban do sol to de demô ni os tra ves- 
sos e brin ca lhões, que vão em tro ça
per cor rer a ci da de, as so vi an do a
quem pas sa, ati ran do ao ar o cha péu
dos tran seun tes, vi ran do-lhes do
aves so os guar da-sóis aber tos, le van- 
tan do as sai as das mu lhe res e mos-
tran do-lhes bre jei ra men te as per nas.”
É, nes se am bi en te, que a his tó ria do
por tu guês Ma nu el Pes ca da, Ana Ro sa,
Dr. Rai mun do, fi lho da es cra va Do- 
min gas, por tan to ho mem de cor, D.
Ma ria Bár ba ra, a so gra, uma ví bo ra!, o
cô ne go Di o go, um san to!, de pau oco,
se de sen ro la, cu jo des fe cho, não sen- 
do di fe ren te dos nos sos di as, vi go ra o
pre con cei to ra ci al, por pre ven ção
con tra mu la tos.

 No fi nal, o cô ne go Di o go, o ser vil
com pa dre de Ma nu el Pes ca da, em
ma no bra ar di lo sa, im pe de o ca sa- 
men to. Na ce na fi nal, a his tó ria mos- 
tra, as sim co mo nos tem pos atu ais, a
vi tó ria do pre con cei to de cor: O amor
de Ana Ro sa de sá gua em ou tro co ra- 
ção: “O Di as to ma ra o seu cha péu no
cor re dor e, ao em bar car no car ro, que
es pe ra va pe los dois lá em bai xo, Ana
Ro sa le van ta ra-lhe ca ri nho sa men te a
go la da ca sa ca. Aga sa lha bem o pes co-
ço, Lu lu! Ain da on tem tos sis te tan to à
noi te, que ri di nho!…” Ven ceu a pre- 
ven ção odi o sa con tra os mu la tos.
Aluí sio con ti nua bem atu al.

RUY MAR TINS
ad vo ga do, é pre si den te da Aca de mia Pau lis ta de Le tras Ju -
rí di cas (APLJ)

Ca pi ta lis mo e meio
am bi en te

Quem pen sa em meio am bi en te sem pen sar no so ci al ou no
econô mi co cor re o ris co de ser utó pi co ou in gê nuo, pois o su ces so
de uma po lí ti ca am bi en tal pas sa ne ces sa ri a men te pe lo so ci al e
pe lo econô mi co. Sem em pre go e ren da é im pos sí vel pre ser var o
meio am bi en te. Ne gó ci os e pre ser va ção am bi en tal pre ci sam an- 
dar de mãos da das.

A pre ser va ção am bi en tal no Bra sil de pen de do se tor pri va do,
que dis põe de tec no lo gia, di na mis mo e re cur sos pa ra in ves tir em
pro je tos am bi en tais. Con ser var o meio am bi en te ge ra lu cros e im- 
pac tos po si ti vos pa ra as em pre sas au men tan do re pu ta ção e cre- 
di bi li da de.

Aca bo de ler o in te li gen te li vro de Mar cus Pe ça nha (Co ne xão —
Ca pi ta lis mo e meio am bi en te), que afir ma com acer to que os go- 
ver nos tra ba lham com or ça men tos ca da vez mais aper ta dos com
pri o ri da des pa ra os gas tos so ci ais. A ini ci a ti va pri va da tem re cur- 
sos e dis po si ção pa ra in ves tir, o que não acon te ce com to dos os
ou tros se to res da eco no mia.

Ain da que o go ver no ti ves se re cur sos, não tem agi li da de de
pla ne ja men to e exe cu ção. A ini ci a ti va pri va da, pa ra in ves tir, não
es tá su jei ta a le gis la ções, não pres ta con tas pa ra o Mi nis té rio Pú- 
bli co, pa ra o Tri bu nal de Con tas, pa ra a CGU. Por tan to, a ini ci a ti va
pri va da tem mui to mais li ber da de e di na mis mo do que o go ver no.

Além de ter re cur sos, a ini ci a ti va pri va da es tá sen do pres si o na- 
da a in ves tir por que os in di ca do res se rão mais co bra dos na ques- 
tão do ESG (ter mo em in glês pa ra meio am bi en te, so ci al e go ver- 
nan ça). Os fun dos de in ves ti men to, os ban cos, as ins ti tui ções de
fo men to e até os ban cos pú bli cos, co mo o BN DES, es tão evi tan do
in ves tir em em pre sas que não têm bons in di ca do res no que tan ge
ao ESG.

As sim, as em pre sas bus cam so li di fi car sua po lí ti ca nes se as- 
pec to pa ra man te rem aces so não ape nas ao mer ca do con su mi- 
dor, mas tam bém ao ca pi tal mais ba ra to. As sim co mo os go ver- 
nos, nos três ní veis — mu ni ci pal, es ta du al ou fe de ral — pre ci sam
da ini ci a ti va pri va da pa ra pre ser var o meio am bi en te, a ini ci a ti va
pri va da pre ci sa dos go ver nos pa ra fa zer pro je tos am bi en tais es ca- 
lá veis e com bons in di ca do res. E as par ce ri as são ine xo rá veis e de- 
vem avan çar mui to nos pró xi mos anos.

O que se rá cons truí do e ge ra rá re tor no se rão mo de los de con- 
ces sões que en glo bem tam bém va riá veis co mo cré di tos de car bo- 
no e pa ga men tos por ser vi ços am bi en tais. Em um fu tu ro pró xi- 
mo, o aci o nis ta que ope rar uma con ces são ve rá o quan to de car- 
bo no e de bi o di ver si da de es tá res ga tan do, o quan to de so ci e da des
tra di ci o nais es tá aju dan do. E irá ao mer ca do ren ta bi li zar seus in- 
ves ti men tos, por meio de ven das de cré di to de car bo no ou da
ven da de ser vi ços am bi en tais.

Ou tro bom exem plo de PPP é a agen da de qua li da de am bi en tal
ur ba na. Po de-se con ce der à ini ci a ti va pri va da a re ci cla gem do li- 
xo. O mo de lo das PPPs con fi gu ra o que de me lhor exis te no mo- 
men to. É um ins tru men to de mer ca do que traz con si go ris cos. No
ca so do meio am bi en te, ain da es tá, em al guns ca sos, sen do ma tu- 
ra do e ha ve rá um pro ces so de ca li bra gem e con so li da ção. Mas po- 
de mos afir mar, sem som bra de dú vi das, que o mo de lo mais ade- 
qua do que já apa re ceu pa ra a pre ser va ção am bi en tal é es se.

Mer ca do e tra ba lho pre ci sa rão fa zer aper fei ço a men tos em ra- 
zão da de pen dên cia mú tua, e a me lhor fer ra men ta é a men su ra- 
ção de in di ca do res. Mar cus Pe ça nha men ci o na os er ros que de- 
vem ser evi ta dos no pro ces so, bem co mo en si na co mo as em pre- 
sas po dem aces sar o mer ca do de cré di tos de car bo no e tam bém
co mo o com ba te ao des ma ta men to po de ser bom ne gó cio pa ra a
ini ci a ti va pri va da. O li vro do jo vem con sul tor e em pre en de dor em
ESG é de lei tu ra agra dá vel e opor tu na. Re ve la com pre ci são a co- 
ne xão ca pi ta lis mo e meio am bi en te.

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023
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ADOL FO SA CH SI DA
Mi nis tro de Mi nas e Ener gia

MÔ NI CA MOU RA
Se xo lo gia clí ni ca e Edu ca ção se xu al

Os exemplos do Brasil para a COP 27 no Egito

En tre os di as 6 e 18 de no vem bro,
Sharm El-Sheik, no Egi to, se di a rá a
27ª Con fe rên cia das Na ções Uni das
so bre Mu dan ça do Cli ma. A ex pec ta ti- 
va é de que a COP 27 se ja o mai or e
mais im por tan te even to já re a li za do
pa ra de ba ter te mas li ga dos às mu dan- 
ças cli má ti cas no pla ne ta. Re pre sen- 
tan tes de to do o mun do es ta rão reu- 
ni dos e o Bra sil par ti ci pa rá de to dos os
di as de dis cus sões.

O Bra sil de tém o mai or uso de fon- 
tes re no vá veis do mun do, com 84% de
nos sa ma triz elé tri ca sen do pro du zi- 
da por meio de fon tes re no vá veis de
ori gem hi dro e lé tri ca, eó li ca, so lar e
bi o mas sa. Nos so país abri ga a Usi na
de Itai pu, lí der mun di al na ge ra ção de
ener gia lim pa e re no vá vel, e, nos úl ti- 
mos qua tro anos, re gis tra mos re cor- 
des de ins ta la ção de ener gia so lar e
eó li ca.

Nos sa ca pa ci da de de ge ra ção de
ener gia eó li ca sal tou de 14 gi gawatts
em 2018 pa ra 22 gi gawatts em 2022.
Na ener gia so lar, o avan ço foi ain da
mai or. Em qua tro anos au men ta mos
nos sa ca pa ci da de em dez ve zes, ten do
pas sa do de 2,3 gi gawatts em 2018 pa- 
ra 22 gi gawatts em 2022.

Mas is so re pre sen ta ape nas uma
pe que na par te do enor me po ten ci al
de ge ra ção de ener gia lim pa do Bra sil.
A área ma rí ti ma bra si lei ra é um cam- 
po per fei to pa ra a ins ta la ção de eó li- 
cas offsho re, aque las abas te ci das por
ven tos em al to mar. Ape nas nes ta fon- 
te de ori gem re no vá vel te mos o po- 
ten ci al de ge ra ção de 700 gi gawatts de
ener gia. A tí tu lo de com pa ra ção, em
2021, um dos anos mais se cos na his- 
tó ria da usi na, a Itai pu pro du ziu 66,3
gi gawatts-ho ra.

Es se é um pro ces so que já es tá em
cur so e que ga nhou ain da mais for ça
nes te mês de ou tu bro com a pu bli ca- 
ção, pe lo Mi nis té rio de Mi nas e Ener- 
gia, da Por ta ria nº 52 e a Por ta ria In ter- 
mi nis te ri al MME/MMA nº 03/2022.
Es ses dois atos nor ma ti vos de fi nem,
res pec ti va men te, re gra men tos e di re- 
tri zes com ple men ta res pa ra ces são de
uso de áre as fo ra da cos ta (offsho re),
com vis tas à ge ra ção de ener gia elé tri- 
ca, e as di re tri zes pa ra cri a ção de Por- 
tal Úni co de Ges tão do Uso das Áre as
Offsho re. As por ta ri as são pe ças mar- 
can tes pa ra que os in ves ti do res te- 
nham se gu ran ça ju rí di ca, no sen ti do
de que es ta be le cem um mar co le gal
se gu ro pa ra o se tor.

O Bra sil foi o pri mei ro país a trans- 
for mar em me di das con cre tas com- 
pro mis sos as su mi dos du ran te a COP
26, re a li za da em Glas gow, na Es có cia,
em no vem bro de 2021. Na oca sião, o
go ver no bra si lei ro apre sen tou uma
no va me ta de re du ção de 50% das
emis sões dos ga ses as so ci a dos ao
efei to es tu fa até 2030 e se com pro me- 
teu com a neu tra li za ção das emis sões
de car bo no até 2050.

En tre as ações ofi ci a li za das des de
en tão es tão o lan ça men to do Pro gra- 
ma Na ci o nal de Re du ção de Emis sões
Me ta no Ze ro, a isen ção de im pos to fe- 

de rais, fi nan ci a men tos es pe cí fi cos e a
cri a ção do Cré di to de Me ta no.

Em maio des te ano, o Go ver no Fe-
de ral pu bli cou o De cre to Nº 11.075,
re gra men to aguar da do des de 2009,
que es ta be le ce os pro ce di men tos pa-
ra a ela bo ra ção dos Pla nos Se to ri ais
de Mi ti ga ção das Mu dan ças Cli má ti- 
cas e que ins ti tui o Sis te ma Na ci o nal
de Re du ção de Emis sões de Ga ses de
Efei to Es tu fa.

 
A no va le gis la ção abriu as por tas

pa ra a im plan ta ção de um mer ca do
re gu la do de car bo no mo der no e ino-
va dor no país, fo ca do na ex por ta ção
de cré di tos de car bo no, e abre ca mi- 
nho pa ra a im plan ta ção de ins tru-
men tos fi nan cei ros que tor nam pos- 
sí vel a mo ne ti za ção dos ati vos am bi-
en tais do país.

O po ten ci al de ge ra ção de uma re- 
cei ta é enor me e fo men ta rá pro je tos
li ga dos à eco no mia ver de e ao de sen- 
vol vi men to sus ten tá vel e lim po, prin- 
ci pal men te em re giões ain da não in-
dus tri a li za das no Bra sil.

Na COP 27, cu jo fo co se rão os de ba- 
tes em tor no das ener gi as re no vá veis,
o Bra sil apre sen ta rá os re sul ta dos ob- 
ti dos nos úl ti mos anos e re for ça rá
jun to à co mu ni da de in ter na ci o nal to- 
do o po ten ci al do país, que tem um
dos me no res cus tos de pro du ção de
ener gia lim pa do pla ne ta.

O Bra sil reú ne to das as con di ções
pa ra a pro du ção de hi dro gê nio e amô- 
nia ver des pa ra a ex por ta ção e es ta-
mos cer tos do pa pel que po de mos as- 
su mir nes ta ação co or de na da de com- 
ba te ao aque ci men to glo bal. Nos so
fu tu ro, co mo pla ne ta, se rá con di ci o-
na do à nos sa ca pa ci da de de ge ra ção
de ener gia lim pa e re no vá vel em es ca- 
la glo bal. E es se é um fu tu ro no qual o
Bra sil já es tá in se ri do.

Minha amiga gorda é a mais transante do grupo 

Lon ge do jul ga men to. Lon ge do
que pa re ce cer to ou er ra do. Va mos
ago ra nos apro xi mar do que traz te- 
são, do que in ci ta de se jo, da qui lo que
nos faz pul sar. Mas va mos mis tu rar is- 
so com al gu mas gar ga lha das, por que
tu do na vi da é uma ques tão de equi lí- 
brio.

Vou ex pli car do iní cio. Eu es ta va
em pa ca da na pro du ção tex tu al e de- 
cla rei is so no ins ta gram. En tão a Ana
man dou uma men sa gem di zen do
<Mô ni ca, ami ga, con ta aque la mi nha
his tó ria com o per so nal trai ner,
kkkkkk=. Ana, mi nha ami ga, é gor da
des de a nos sa ado les cên cia. Sem pre
foi tran san te (di ria até pre co ce). Ho je
é uma mu lher cheia de his tó ri as que

en vol vem aven tu ras e des ven tu ras se- 
xu ais. Mas são tan tas e tan tas que eu
nem con se guia lem brar dos de ta lhes
des ta. Ana re con tou. Com ri que za de
de ta lhes.

Num FDS des ses de far ra, Sil via ti- 
nha con vi da do pa ra um en con tro du- 
plo. Ana mal po dia se con tro lar ao ver
aque le ho mem gran dão se apro xi mar,
pa re cia ter vin do di re ta men te dos so- 
nhos mais per ver ti dos de la. Ele exa la- 
va se xo, for ça, po tên cia. Per so nal trai- 
ner, cor po sa ra do, chei ro so, bem ves- 
ti do… e o me lhor é que sa bia des cre- 
ver no ou vi do da Ana tu do o que de se- 
ja va fa zer com ela quan do saís sem da- 
que la fes ta. E Ana es tá na que le mo- 
men to da vi da em que as re la ções ca- 
su ais têm que ser ex tre ma men te pra- 
ze ro sas. Pra ela! Pou co im por ta se ele
vai go zar ou não. Ana sai com os ca ras
sim ples men te pa ra se sa tis fa zer, pa ra
des fru tar do go zo, pa ra ser co mi da,
pa ra ser sa bo re a da. E es sa era a ex pec- 
ta ti va na que la noi te, com uma do se a
mais de eu fo ria por que… por ra… o
pa po da que le ca ra lin do era re al men- 
te pro mis sor.

Mo tel.
Ao en trar, ele já es ta va apa gan do as

lu zes. In co mo da da, mas não que ren- 
do ban car a au to ri tá ria, Ana foi ao ba- 
nhei ro e dei xou a luz ace sa. Ela gos ta
de ver tu do acon te cen do, faz par te da

di ver são.
Quan do Ana vol tou pra ca ma, as

su as mãos já per cor ri am o cor po de le,
cheia de fo me e se de, im pul si o na da
pe las pro mes sas que ele fez ao lon go
da noi te. Ela pas sa va a mão, pro cu- 
ran do, pro cu ran do, pro cu ran do… e
não acha va na da! Ago ni a da, acen deu
a luz. Me teu a mão na cu e ca box. <Ti- 
nha só um pe da ci nho de pi ro ca!!!!=

<Mô ni ca, eu fi quei com ódio! Co mo
é que um ca ra des ses se atre ve a me
pro vo car a noi te in tei ra, me cha ma
pro mo tel e não tem na da pra me ofe-
re cer?= Ana pe diu o Uber e foi em bo- 
ra. Ela não é mu lher de per der tem po!

Per gun tei se ele era um ho mem
trans (foi a pri mei ra coi sa que me veio
à ca be ça), mas Ana ne gou com ve e- 
mên cia: <An tes fos se! Pe lo me nos a
gen te se es fre ga va!=. E con ti nu ou: <Ele
não ti nha pau, não ti nha ati tu de e
nem se quer a lín gua ser via. Sen ti que
ele que ria era brin car com a mi nha
ca ra!=

Ana, que por ins tan tes se fan ta si ou
ajo e lha da, com a be rin je la  da que le
ho mão ba ten do na sua ca ra, dei xou
sol tar tris tes pa la vras num sus pi ro de
de cep ção com a lem bran ça: <Ô ami-
ga, se ele ten tas se fa zer o que eu que- 
ria, a pi men ti nha de le en tra ria no
meu na riz!=.

Ri mui to. Mas com res pei to.

ANTÔ NIO AU GUS TO RI BEI RO BRAN DÃO.
Eco no mis ta. Mem bro Ho no rá rio da ACL, ALL e AMCJSP.

Pa ra ser tem que
pa re cer

 
<Na Ro ma an ti ga, na que le tem po de lu xú ria e de trai- 

ções, di zia-se: não bas ta ser tem que pa re cer.=
 
É mui to co mum ou vir al guém di zer: es tou do seu la- 

do, con ti nuo seu ami go. Na prá ti ca, con tu do, es sa pes- 
soa per ma ne ce in di fe ren te e, em si tu a ções de afir ma- 
ção, com por ta-se com fri e za di an te dos fa tos, co mo se
na da ti ves se acon te ci do. Cos tu ma-se di zer: o ver da dei- 
ro ami go se co nhe ce nas ho ras mais di fí ceis e aí é que
vo cê vai sa ber quem es tá re al men te do seu la do.

 
Quan do se ven ce uma elei ção de qual quer na tu re za,

de uma Aca de mia, por exem plo, ou su ce de al guém que
era o pre si den te, ob tém, sem dú vi da, a apro va ção dos
seus de mais pa res. Uma di re to ria saí da de uma elei ção
par te pa ra ela bo rar um pla ne ja men to es tra té gi co de fi- 
nin do su as ações a lon go pra zo, sa ben do com quem vai
con tar pa ra im ple men tá-las, quais des sas ações vão ser
pri o ri za das; quais as ra zões pa ra a es co lha de de ter mi- 
na dos cur sos de ação; co mo con se guir re sul ta dos; on de
os in ves ti men tos se rão re a li za dos; quan do es ses in ves ti- 
men tos se rão fei tos.

 
De pois, em uma vi são de cur to pra zo, ano a ano, de fi- 

ne as tá ti cas que vai ado tar na im ple men ta ção do seu
pla ne ja men to es tra té gi co, de ven do con tar com uma efi- 
ci en te co mu ni ca ção des se pro pó si to.

 
Pa ra o al can ce des ses ob je ti vos, en tre tan to, es sa di re- 

to ria pre ci sa mui to de du as pre mis sas bá si cas: uma
equi pe de tra ba lho que se ja com pe ten te e le al cons ti- 
tuin do-se num ver da dei ro TI ME, e do apoio ex plí ci to
dos que a ele ge ram, tam bém dos re pre sen tan tes dos di- 
ver sos seg men tos da so ci e da de or ga ni za da.

 
Os com po nen tes de um TI ME têm que ser com pe ten- 

tes, so li dá ri os e atu an tes nas con quis tas do ou tro, com- 
pre en der as su as di fi cul da des e o de fen der nas ho ras
cer tas, em uma pos tu ra de ver da dei ro mem bro e não
sim ples men te de um sim ples in te gran te de equi pe, ape- 
nas fa zen do a sua par te. Tem que ha ver es for ços co- 
muns, sem que ha ja des per dí cio, em pro vei to de uma
ad mi nis tra ção efi ci en te e efi caz.

 
Os de mais que,  por sua vez,  es tão apoi an do a di re to- 

ria elei ta ou su ce di da de vem de mons trar es se apoio no
cur so das ações que es tão sen do im plan ta das.[A so ci e- 
da de or ga ni za da, que abri ga o que há de mais re pre sen- 
ta ti vo na vi da so ci al, econô mi ca e po lí ti ca de uma ci da- 
de, com cer te za cons ti tuí da de inú me ros sim pa ti zan tes
des sa di re to ria, tem um pa pel de gran de res pon sa bi li- 
da de no seu pro ces so de afir ma ção.

 
Em bre ve ha ve rá uma no va ge ra ção de lí de res res pon- 

sá veis pe la con so li da ção dos es for ços des ses tem pos
con tur ba dos e a re a li da de ju rí di ca, econô mi ca, so ci al,
cul tu ral e po lí ti ca se rá di fe ren te: ri ca, usos e cos tu mes
ci vi li za dos, e re pre sen ta ção ca da vez mais de mo crá ti ca.

São Luís, sexta-feira, 4 de novembro de 2022
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A promulgação ocorreu, em plenário, na manhã desta quarta-feira, 21.. Sanção ocorreu
de maneira tácita, após o fim do prazo de promulgação pela Prefeitura

Vin da de mi nis tros ao Ma ra -
nhão é apon ta da por Zé Iná -
cio co mo de mons tra ção de
com pro mis so da União

CÂMARA DE SÃO LUÍS

Paulo Victor leis de
iniciativa do legislativo

O
pre si den te da Câ ma ra, ve re- 
a dor Pau lo Vic tor (PC doB),
no uso das su as prer ro ga ti- 
vas, pro mul gou na ma nhã

des ta quar ta-fei ra, 21, dez leis mu ni ci- 
pais de ini ci a ti va do par la men to mu- 
ni ci pal. De au to ria dos ve re a do res Ri- 
bei ro Ne to (Sem par ti do), Mar ce lo Po- 
e ta (PC doB), Kar la Sarney (PSD) e Ro- 
sa na da Saú de (Re pu bli ca nos), as me- 
di das fo ram pro mul ga das pe la Ca sa
após o fim do pra zo de pro mul ga ção
pe la Pre fei tu ra.

<Com pre en do que as leis pro mul- 
ga das são de fa to, so bre tu do, nos sos
di rei tos cons ti tu ci o nais da po pu la ção
que são ga ran ti dos pe la CF/88 e im- 
ple men ta dos por es te po der: o le gis la- 
ti vo. Fa ço ques tão de fri sar sua au to ria
e to do o pro ces so den tro das res pec ti- 
vas co mis sões, pois es se or de na men- 
to ju rí di co que con di ci o nam uma boa
qua li da de de vi da=, ava li ou o pre si- 
den te.

Ri bei ro Ne to
A Lei Mu ni ci pal nº 7.330/23, oriun- 

da do Pro je to de Lei nº 222/21, dis põe

so bre a cri a ção do Pro gra ma de Pro te- 
ção e Saú de Bu cal das Pes so as com
Trans tor no do Es pec tro do Au tis mo. A
Lei Mu ni ci pal nº 7.307/23, oriun da do
Pro je to de Lei nº 145/21,  ins ti tui o
Pro gra ma Mó vel de Of tal mo lo gia de
São Luís. E den tre ou tros ob je ti vos, vi- 
sa ga ran tir as ações de pro mo ção, pre- 
ven ção e re cu pe ra ção da saú de ocu lar
e aten di men to bá si co pa ra a po pu la- 
ção.

Mar ce lo Po e ta

A Lei Mu ni ci pal nº 7.422/23 re gu la- 
men ta, no âm bi to do mu ni cí pio de
São Luís, os pro ce di men tos apli cá veis
à re gu la ri za ção fun diá ria ur ba na de
acor do com a Lei Fe de ral nº
13.465/2017. A ini ci a ti va te ve ori gem
no Pro je to de Lei nº 056/21 e ob je ti va
re gu la ri zar imó veis em di fe ren tes áre- 
as de São Luís.

Kar la Sarney
A Lei Mu ni ci pal nº 7.291/23 ins ti tui

o Pro gra ma Mais Mu lhe res e te ve ori- 

gem no Pro je to de Lei nº 076/21. A
me di da con ce de be ne fí ci os fis cais pa- 
ra a em pre sa que pre en cham no mí ni- 
mo 5% das va gas de em pre go com
mu lhe res em si tu a ção de vi o lên cia
do més ti ca ou de vul ne ra bi li da de so- 
ci al.

Com ori gem no Pro je to de Lei nº
224/21, a Lei Mu ni ci pal nº 7.331/23
dis põe so bre a obri ga to ri e da de da fi- 
xa ção de pla cas in for ma ti vas con ten- 
do a proi bi ção de cri an ças com até 12
anos uti li za rem ele va do res de sa com- 
pa nha das nos pré di os co mer ci ais e
re si den ci ais.

Ro sa na da Saú de
O Pro je to de Lei nº 153/21 deu ori- 

gem a Lei Mu ni ci pal n° 7.397/23 que
ins ti tui a Se ma na da Cons ci en ti za ção
do Ci clo Mens tru al no mu ni cí pio de
São Luís. Anu al men te, ocor re rá na
quar ta se ma na do mês de maio nas
es co las mu ni ci pais de São Luís e fo ra
de las, coin ci din do pre fe ren ci al men te
com o dia 28 de maio – Dia In ter na ci o-
nal da Mens tru a ção.

PARCERIA

Ministros no MA é visto como compromisso

INÁ CIO   ELO GI OU  O GO VER NA DOR CAR LOS BRAN DÃO E O VI CE-GO VER NA DOR E SE CRE TÁ RIO DE EDU CA ÇÃO, FE LI PE CA MA RÃO

Par la men tar res sal tou que o mi nis- 
tro da Edu ca ção, Ca mi lo San ta na, foi
o dé ci mo a vir ao es ta do em me nos de
30 di as

O de pu ta do Zé Iná cio (PT) elo gi ou,
du ran te a ses são ple ná ria des ta ter ça-
fei ra (20), a vi si ta do mi nis tro da Edu- 
ca ção, Ca mi lo San ta na, ao Ma ra nhão,
ocor ri da na úl ti ma se gun da-fei ra (19),
pa ra o lan ça men to do Pac to Na ci o nal
pe la Re to ma da de Obras da Edu ca ção
Bá si ca. Ele res sal tou que San ta na foi o
dé ci mo mi nis tro a vir ao es ta do em
me nos de 30 di as e que es sa pre sen ça
dos au xi li a res do pre si den te Lu la é

uma de mons tra ção do com pro me ti- 
men to do go ver no fe de ral com o Ma- 
ra nhão. <Nes te mo men to em que
ocor re a vin da de mi nis tros de vá ri as
áre as, anun ci an do ações, pro gra mas,
no es ta do do Ma ra nhão, é por que nós
te mos um pre si den te da Re pú bli ca
com pro me ti do com o nos so es ta do.
Nes ses úl ti mos anos, o ex-pre si den te
da Re pú bli ca vi rou as cos tas pa ra o
Ma ra nhão. Ago ra, es ta mos vi ven ci an- 
do um no vo mo men to da re la ção do
Go ver no Fe de ral com o nos so es ta do=,
des ta cou.

O par la men tar re lem brou que, du- 
ran te vi a gem a Bra sí lia com co le gas
de Par la men to, mem bros da Co mis- 
são de Obras, es te ve em reu nião com
a cú pu la do Fun do Na ci o nal de De- 

sen vol vi men to da Edu ca ção (FN DE) e
a re to ma da das obras pa ra li sa das na
área da edu ca ção foi uma das pau tas
do en con tro. Zé Iná cio tam bém elo gi- 
ou o tra ba lho e com pro me ti men to do
go ver na dor Car los Bran dão (PSB) e do
vi ce-go ver na dor e se cre tá rio de Edu- 
ca ção, Fe li pe Ca ma rão (PT), co lo can-
do o es ta do à dis po si ção pa ra con tri-
buir na con clu são das obras.

O de pu ta do afir mou, ain da, que é
fun da men tal que a As sem bleia te nha
uma par ti ci pa ção ati va nas dis cus- 
sões com o Go ver no do Es ta do so bre o
pro ces so de re to ma da des sas obras.
Atu al men te, se gun do o par la men tar,
o Ma ra nhão tem 3.560 obras de in fra- 
es tru tu ra pa ra li sa das, sen do 609 na
área da edu ca ção em 160 mu ni cí pi os.

Ba teu le vou (1)

Ba teu le vou (2)

Olho vi vo

Me re ceu

A po bre za nos dois
bra sis

O Bra sil é um país tão gran de que os mo ra do res da re gião Sul
não têm a mí ni ma ideia so bre co mo vi vem seus con ter râ ne os do
Nor te e Nor des te. Fa lam o mes mo idi o ma por tu guês, mas os so ta- 
ques os fa zem di fe ren tes nas ex tre mi da des do mes mo imen so
Bra sil, tão gran de quan to de si gual na edu ca ção, na eco no mia e
até no mo do de pen sar po li ti ca men te. Até a dis tân cia que se pa ra
es ses dois ou mais bra sis (7.240 km por es tra da) já diz mui to so bre
os dis pa ra tes re gi o nais. Por exem plo, o mu ni cí pio de Chuí no Rio
Gran de do Sul e o de Oi a po que, no Ama pá, fron tei ra da ci da de do
Chuy, no Uru guai, são se pa ra dos por uma dis tân cia qua se igual a
de São Pau lo a Washing ton (EUA) – 6.714 KM. 

Nes ta ter ça-fei ra, o mi nis tro da De fe sa Jo sé Mú cio deu uma de- 
cla ra ção na qual en cai xou uma fra se po lê mi ca: <O so nho do po bre
do Nor des te e ir ser po bre do Sul do Bra sil=. Fo ra de con tex to, a ex- 
pres são tem co lo ra ção de xe no fo bia, o que, de fa to, não foi o que
ele quis di zer. Mú cio ex pli cou que a fa la es tá in se ri da num con tex- 
to con tra a de si gual da de re gi o nal do Bra sil, na qual os nor des ti nos
têm si do his to ri ca men te dis cri mi na dos não ape nas pe la con di- 
ção de po bre za, mas prin ci pal men te, tam bém, pe la cor ne gra da
pe le da mai o ria da po pu la ção de es ta dos co mo a Bahia, Ma ra- 
nhão e Per nam bu co. 

O Ma ra nhão é o Es ta do em que a po pu la ção tem a me nor ren- 
da mé dia men sal de R$ 1.625, va lor que cor res pon de a pou co mais
da me ta de da ren da mé dia da po pu la ção bra si lei ra, que é de R$
2.482 (IB GE). No con tra pon to, o pa trimô nio lí qui do mé dio mai or
do Bra sil es tá no Dis tri to Fe de ral (R$ 94.684). Na sequên cia, apa- 
re cem São Pau lo (R$ 90.776), Rio Gran de do Sul (R$ 64.113), San ta
Ca ta ri na (R$ 63.414) e Rio de Ja nei ro (R$ 63.128). quan do se fa la
em tra ba lho es cra vo no Sul, sem pre tem nor des ti nos no meio, se- 
não ma ra nhen se cor tan do ca na ou co lhen do uva e la ran ja. 

A de si gual da de re gi o nal que ali men ta a xe no fo bia abre es pa ço
pa ra o dis cur so de ódio in ter-re gi o nal e ga nha di men são mun di al,
a par tir das pla ta for mas da in ter net. Até a li ber da de de ex pres são
é con fun di da co mo di rei to ili mi ta do de jul gar o ou tro.  Nes se sen- 
ti do, é ca da vez mais co mum a pro pa ga ção da vi o lên cia ex plí ci ta
nas re des so ci ais, tão uti li za das atu al men te co mo meio de ex pres- 
são in di vi du al. A li ber da de de ex pres são, aliás, vi rou um axi o ma
pre fe ri do dos bol so na ris tas pa ra ata car ad ver sá ri os e es ca par de
ques ti o na men tos de ci si vos, co mo a ten ta ti va frus tra da do gol pe
de es ta do em 8 de ja nei ro.

Não ra ras ve zes, as mí di as so ci ais vi ram am bi en te pre di le to
pa ra pro pa gar a dis cri mi na ção de cor ren te de idei as in fun da das,
xe no fó bi cas con tra o Nor te e Nor des te, ho je re giões das mais pro- 
cu ra das pe lo tu ris mo in ter na ci o nal. Por tan to, co mo na tu ral de
Per nam bu co, Jo sé Mú cio  quis, na ver da de, de fen der a ne ces si da- 
de de união en tre go ver nis tas e opo si to res por uma lu ta con tra o
de sem pre go e a fo me, que cam peia não ape nas no Nor des te, mas
em to do o país. Não sem mo ti vo, ain da ho je, o Ma ra nhão con ti- 
nua ofe re cen do mão de obra ba ra ta pa ra va ri a das co lhei tas no bi- 
li o ná rio mer ca do do agro no Sul, su des te e Cen tro es te.

A se na do ra Eli zi a ne Ga ma (PSD) já sen tiu o pe so do bol so na- 
ris mo co mo re la to ra da CP MI dos Atos Gol pis tas. Não se in ti mi- 
dou com a gri ta ria dos par la men ta res ex tre mis tas. Te ve que agir
com for ça e gri ta um opor tu no <fi que ca la do=, <fi que ca la do=.

Se na do ra não gos tou de ser in ter rom pi da pe lo de pu ta do Eder
Mau ro (PL) du ran te o de poi men to do ex-di re tor da PRF, Sil vi nei
Vas ques, na CPIM dos Atos Gol pis ta, e man dou ele fi car ca la do, ao
per ce ber que o ob je ti vo era re al men te tu mul tu ar a CPI.

Em bo ra não te nha ve ta do a cri a ção de se te va gas de de sem bar- 
ga dor no Tri bu nal de Jus ti ça em 2022, o CNJ con si de rou que a pri- 
o ri da de de ve ria ter si do da da ao pri mei ro grau, on de há um acú- 
mu lo con si de rá vel de tra ba lho. Mas re co men dou me lho ria da
jus ti ça nas co mar cas e no pró prio TJ.

In di ca do pe lo mi nis tro da Jus ti ça Flá vio Di no, o juiz Dou glas
Mar tins, da Va ra de As sun tos Di fu sos e Co le ti vos de São Luís, to- 
mou pos se co mo Pre si den te do CNPCP – Con se lho Na ci o nal de
Po lí ti ca Cri mi nal e Pe ni ten ciá ria, atu an te e pre pa ra do. Mu ri lo An- 
dra de tam bém es tá no mes mo Con se lho.

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

https://banca.oimparcial.com.br/
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O advogado Cristiano Zanin, foi aprovado por 21 votos a 5 para vaga do STF, indicado ao
cargo pelo presidente Lula

Agenda na Itália

Cúpula em Paris

STF

Após sabatina, CCJ aprova
indicação de Zanin

A
pós 8 ho ras de sa ba ti na, o in- 
di ca do pe lo pre si den te Luiz
Iná cio Lu la da Sil va (PT) pa ra
va ga do Su pre mo Tri bu nal

Fe de ral (STF), o ad vo ga do Cris ti a no
Za nin, foi apro va do por 21 vo tos a 5.
Es se foi o pri mei ro pas so pa ra a apro- 
va ção do no me de Za nin à Su pre ma
Cor te. Ago ra, o ple ná rio do Se na do
de ve rá vo tar a in di ca ção de le ain da
nes ta quar ta, e pre ci sa rá da mai o ria
(41) dos vo tos dos 81 se na do res. Se
apro va do, o ad vo ga do es ta rá pron to
pa ra as su mir o car go de mi nis tro.

A sa ba ti na te ve iní cio na ma nhã
des ta quar ta-fei ra (21/6). A re la to ria
foi do se na dor Ve ne zi a no Vi tal do Rê- 
go (MDB-PB). No dis cur so de aber tu- 
ra, o ad vo ga do res sal tou que atu a rá
fer re nha men te pe la har mo nia en tre
os Po de res e pe la ga ran tia do Es ta do
De mo crá ti co de Di rei to. <Não per mi- 
ti rei in ves ti das in sur gen tes e per tur- 
ba do ras à so li dez da Re pú bli ca=, fri- 
sou. Za nin for mou-se pe la Pon ti fí cia
Uni ver si da de Ca tó li ca de São Pau lo
(PUC-SP) em 1999. Atu ou em di ver sos

âm bi tos do di rei to, co mo em pre sa ri al
e fa li men tar, ae ro náu ti co, ma rí ti mo,
elei to ral e in ter na ci o nal. O ca so mais
co nhe ci do da car rei ra de le foi a de fe sa
do pre si den te Lu la, no qual foi ab sol- 
vi do de pro ces sos da La va-Ja to.

Ao lon go da sa ba ti na, inú me ros te- 
mas fo ram le van ta dos pe los se na do- 
res. Mar co Tem po ral das ter ras in dí ge- 
nas, abor to, li be ra ção das dro gas e,
prin ci pal men te, a re la ção com o pre- 
si den te Lu la fo ram os prin ci pais ques- 
ti o na men tos tra zi dos. So bre o úl ti mo
tó pi co, Za nin as se gu rou que não se rá
su bor di na do a nin guém.

<Eu es ta be le ci com ele (Lu la), evi- 
den te men te, uma re la ção, e ele pô de
ver o meu tra ba lho ju rí di co ao lon go
dos úl ti mos anos. Par ti ci pei in ten sa- 
men te da sua de fe sa téc ni ca, fui até o
ûm e ti ve re co nhe ci da a anu la ção dos
seus pro ces sos e a ab sol vi ção em ou- 
tros. (…) Vou me gui ar ex clu si va men- 
te pe la Cons ti tui ção e pe las leis, sem
qual quer ti po de su bor di na ção a
quem quer que se ja=, aûr mou.

Ape sar do vo to ser se cre to, di ver sos

par la men ta res dei xa ram cla ra a opo- 
si ção à in di ca ção de Lu la. 

Za nin foi in di ca do há me nos de um
mês pa ra subs ti tuir o mi nis tro Ri car-
do Lewan dows ki, apo sen ta do em
abril. So bre Za nin, a prin ci pal crí ti ca
se ba se a va na pos sí vel fal ta de isen ção
atre la da ao fa to de que o ad vo ga do re- 
pre sen tou o pre si den te Lu la. Nas úl ti- 
mas se ma nas, o ju ris ta in di ca do ao
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral (STF) pe lo
pre si den te Luiz Iná cio Lu la da Sil va
(PT) cir cu lou pe los cor re do res da Ca- 
sa Al ta pa ra ga ran tir ca mi nho aber to
pa ra re ce ber o aval dos par la men ta- 
res, até mes mo de al guns dos opo si to-
res mais fer re nhos do Pla nal to.

AGENDA INTERNACIONAL

Lula agradece solidariedade do prefeito de Roma
O presidente Luiz Inácio Lula da Silva se

reuniu na tarde desta quarta-feira (21), em
Roma, com o prefeito da cidade, Roberto
Gualtieri. O encontro ocorreu no gabinete
da prefeitura e teve caráter pessoal, uma vez
que Gualtieri foi uma das personalidades
internacionais que visitaram Lula durante o
período em que o ex-presidente esteve preso
em Curitiba, entre 2018 e 2019, no âmbito da
Operação Lava Jato. Na época da visita, em
julho de 2018, Gualtieri exercia mandato de
eurodeputado pelo Partido Democrático
Italiano.

<É uma visita de agradecimento, de
expressar minha gratidão pela lealdade,
solidariedade e pelo comportamento do
prefeito Gualtieri quando eu estava detido
na Polícia Federal do meu país=, aûrmou
Lula, em tom emocionado. <Além de amigo,
sou um torcedor fervoroso de que ele faça
uma extraordinária administração na
cidade de Roma=, acrescentou o presidente.

Roberto Gualtieri também se dirigiu
a Lula como um amigo e ressaltou o peso
internacional da imagem do presidente
brasileiro. <Para mim, foi uma verdadeira
felicidade esse encontro, encontrar um
verdadeiro amigo e ver uma personalidade
tão importante para mim, para o governo de
Roma e para um desenvolvimento mais
justo e social do mundo=, aûrmou o prefeito
de Roma.

Em sua primeira reunião do dia, em
Roma, o presidente Lula se encontrou com o
ex-primeiro-ministro italiano Massimo
D’Alema. Os dois conversaram sobre a
conjuntura política do Brasil e da esquerda
europeia e da social-democracia na Europa.

Em seguida, ele teve reunião com a
secretária-geral do Partido Democrático
Italiano, Elly Schlein, uma das líderes da

oposição no parlamento local, de 38 anos.
Com ela, Lula falou sobre as conjunturas
políticas na Itália e no Brasil e sobre a
necessidade de uma maior união entre
legendas progressistas pelo mundo.

Na sequência, ele foi recebido pelo
presidente da Itália, Sergio Mattarella, no
Palácio Quirinale. Os dois conversaram
sobre o acordo de livre comércio entre
Mercosul e União Europeia, sobre a
aproximação entre as universidades e a
ampliação do intercâmbio comercial entre
os dois países. Brasil e Itália assinaram
acordo de Parceria Estratégica em 2007,
durante o segundo mandato do presidente
Lula. Em 2010, entrou em vigor um plano de
ação que destacava 16 áreas-chave de
cooperação entre os dois países.

Após o encontro com Mattarella, Lula
esteve com o papa Francisco, no Vaticano,
onde conversaram sobre soluções para a
paz, preservação ambiental e o combate à
fome e às desigualdades sociais e
econômicas no mundo. <Estamos em
tempos de guerra e a paz é muito frágil=,
disse Francisco a Lula.

No
Vaticano,
Lula
convidou o
Papa a
fazer uma
nova visita
ao Brasil,
para
assistir à
tradicional
festa do
Círio de
Nazaré, em

Belém (PA), no mês de outubro. A primeira
viagem internacional do pontíûce após
assumir o cargo, em 2013, foi para o Rio de

Janeiro.
Depois da visita ao Vaticano, Lula se

reuniu com a primeira-ministra da Itália,
Giorgia Meloni, no Palácio Chigi. Até a
véspera da viagem, o encontro com a chefe
de governo do país europeu não estava
conûrmado e passou a constar na agenda
apenas ontem. Primeira mulher a ocupar o
cargo, Meloni é líder do primeiro governo de
extrema-direita no país em décadas.

Lula chegou a Roma na manhã de terça-
feira (20) e o primeiro compromisso na
capital italiana, ainda ontem, foi com o
sociólogo Domenico de Masi, referência
internacional em estudos sobre a sociologia
do trabalho. Autor do livro Ócio Criativo, de
Masi tornou-se famoso pelo conceito
segundo o qual o ócio é um fator que
estimula a criatividade pessoal. Assim como
Roberto Gualtieri, Domenico de Mais
também visitou Lula na prisão em Curitiba.
No encontro, os dois conversaram sobre o
cenário político no Brasil e na Europa.

Hoje (22), Lula embarca para Paris. Na
capital francesa, ele participa da Cúpula
sobre o Novo Pacto Global de
Financiamento e terá encontro bilateral
com o presidente da França, Emmanuel
Macron. Ele também tem encontros
bilaterais previstos com líderes da África do
Sul e Cuba.

Lula ainda fará o discurso de
encerramento do evento Power Our Planet, a
convite da banda Coldplay, na noite de
quinta-feira (22). 

O evento será realizado no Campo de
Marte, em frente à Torre Eiffel, e também
terá as presenças de líderes do Timor Leste,
Barbados, Gana e Quênia, além da prefeita
de Paris, Ane Hidalgo.

Emen das

No vo ar ca bou ço

GAS TOS DA UNIÃO

Co mis são do Se na do
apro va re la tó rio do
no vo ar ca bou ço fis cal

Com 19 vo tos fa vo rá veis e seis con trá ri os, a Co mis são
de As sun tos Econô mi cos (CAE) do Se na do apro vou nes- 
ta quar ta-fei ra (21) o re la tó rio do se na dor Omar Aziz
(PSD-AM) do no vo ar ca bou ço ûs cal. O tex to subs ti tui o
atu al te to de gas tos e cria no vas re gras com li mi tes pa ra
as des pe sas da União. Ago ra, a ma té ria se gue pa ra apre- 
ci a ção do ple ná rio do Se na do.

O re la tó rio apro va do so freu mu dan ças em re la ção ao
apro va do na Câ ma ra dos De pu ta dos. O re la tor Omar
Aziz re ti rou o Fun do Cons ti tu ci o nal do Dis tri to Fe de ral
(FCDF), o Fun do de Ma nu ten ção e De sen vol vi men to da
Edu ca ção Bá si ca (Fun deb) e os gas tos com ci ên cia, tec- 
no lo gia e ino va ção dos li mi tes de gas tos im pos tos pe lo
ar ca bou ço.

O pro je to con tou com o vo to con trá rio do lí der da
opo si ção no Se na do, Ro gé rio Ma ri nho (PL-RN). Pa ra o
par la men tar, o ar ca bou ço não tem con di ções de ser
cum pri do por que de pen de do au men to da re cei ta da
União. <Não po de mos co lo car nos sa di gi tal em um pro- 
je to que não vai so bre vi ver ao pri mei ro ano. O go ver no
não vai cum prir a me ta ûs cal. Ele vai ter di û cul da de de
ze rar o dé û cit=, aûr mou.

Em res pos ta, o re la tor Omar Aziz ar gu men tou que as
re gras vão per mi tir a es ta bi li da de da dí vi da. <Vo cê tem
um li mi te de gas tos de 70% e com os ou tros 30%, que
pos si vel men te te rá um ex ces so de ar re ca da ção, vo cê es- 
tá se com pro me ten do já a di mi nuir a dí vi da pú bli ca,
que é uma dí vi da em re al, nós não te mos dí vi da em dó- 
lar=, pon de rou.

O pro je to te ve dois pon tos des ta ca dos, vo ta dos em
se pa ra do e re jei ta dos pe la mai o ria da co mis são. O pri- 
mei ro des ta que dos se na do res Car los Por ti nho (PL-RJ) e
Ro gé rio Ma ri nho (PL-RN) pe dia a in clu são de dis po si ti- 
vo pa ra li mi tar as des pe sas de acor do com a re la ção dí vi- 
da Pro du to In ter no Bru to (PIB, so ma dos bens e ser vi ços
pro du zi dos no país) sus pen den do to tal men te o cres ci- 
men to re al das des pe sas pri má ri as ca so a dí vi da che gue
a 80% do PIB. 

O se na dor Ro gé rio Car va lho (PT-SE) re ba teu di zen do
que o cres ci men to do PIB de ve re du zir a dí vi da. <Se ti- 
ver mos cres ci men to de 2%, co mo es tá pre vis to pa ra es te
ano, es sa re la ção dí vi da PIB vai cair=, aûr mou.

O se na dor Omar Aziz res pon deu que não crê que fal- 
ta rá re cur sos pa ra en fer ma gem e pon de rou que qual- 
quer mu dan ça pre ci sa ria ter en ten di men to com a Câ- 
ma ra dos De pu ta dos, que te rá a úl ti ma pa la vra so bre as
mu dan ças apro va das no Se na do.

O te to de gas tos apro va do du ran te o go ver no de Mi- 
chel Te mer li mi tou as des pe sas da União a va ri a ção da
in üa ção do ano an te ri or, sem le var em con si de ra ção o
au men to, ou não, da re cei ta do Es ta do. Ou se ja, mes mo
com o au men to da ar re ca da ção de im pos tos, os gas tos
es ta vam li mi ta dos à va ri a ção do Ín di ce de Pre ços ao
Con su mi dor Am plo (IP CA).

Ago ra, a no va re gra apro va da na CAE per mi te o au- 
men to das des pe sas le van do em con ta tam bém a va ri a- 
ção da re cei ta. A União es ta rá au to ri za da a au men tar os
gas tos em até 70% do au men to da re cei ta. O pro je to ain- 
da es ta be le ce me tas ûs cais pa ra as des pe sas pri má ri as,
com pre vi são de se che gar a um dé û cit ûs cal ze ro já em
2024. As des pe sas pri má ri as são to das as des pe sas do
go ver no ex cluí dos os gas tos com a dí vi da.

A Câ ma ra dos De pu ta dos ain da in cluiu no pro je to a
pre vi são de blo queio de des pe sas em ca so de des cum- 
pri men to da me ta ûs cal pro pos ta.

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

https://banca.oimparcial.com.br/
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Embarcação sumiu na noite do último domingo (18) e já tem menos de 24 horas de
oxigênio suficiente

Ve ja a ín te gra da no ta da Se -
cre ta ria de Se gu ran ça Pú bli -
ca:

DESAPARECIDO

5 navios trabalham em
resgate de submarino

G
uarda costeira faz balanço sobre
as buscas no submarino
desaparecido no oceano
Atlântico. Ruídos foram ouvidos

ontem por um avião P3 canadense que está
fazendo parte das buscas. A principal área de
busca é direcionada a esse ruídos.

Jamie Frederick, capitão da Guarda
Costeira dos EUA, disse que a área de busca é
muito grande, sendo considerada 2 vezes o
tamanho do estado de Connecticut (EUA) e a
mais de 1km de profundidade. A expectativa
é de que no submarino tenha oxigênio para
no máximo 24 horas, sendo que a
capacidade total era de 96 horas.

Há cinco navios em busca do submarino
atualmente. As autoridades esperam mais
cinco nos próximos dois dias. Notícias de
que ruídos foram captados na busca pelo
submarino desaparecido ofereceram um
vislumbre de esperança de que os cinco
homens a bordo estejam vivos.

Os sons foram registrados por boias de
sonar em meio à operação de resgate que
corre contra o tempo para encontrar o Titan
no meio do Oceano Atlântico.

O submarino, chamado de submersível

por especialistas, foi dado como
desaparecido três dias atrás, durante uma
viagem até o naufrágio do Titanic. As
operações subaquáticas foram realocadas
para investigar os ruídos, disse a Guarda
Costeira dos EUA, mas até agora não
encontraram nada. E com o suprimento de
oxigênio previsto para acabar por volta das 6
da manhã (no horário de Brasília) na quinta-
feira, as próximas horas são críticas.

As autoridades dos EUA dizem que os
ruídos foram ouvidos em intervalos de meia
hora por cerca de quatro horas na terça-
feira, de acordo com relatos de vários meios
de comunicação. Especialistas em águas
profundas que falaram com a BBC dizem
que é difícil determinar o que esses ruídos
podem ser sem ver os dados, e o contra-
almirante John Mauger 3 que está liderando
as buscas 3 também confirmou que a origem
deles é desconhecida. Mas é possível que
sejam ruídos curtos, agudos e de frequência
relativamente alta, feitos de dentro do
submarino.

Frank Owen, do Submarine Institute of
Australia, diz estar confiante 3 com base nas
informações disponíveis 3 de que os sons

estão vindo de dentro da embarcação. <Se
houve um intervalo de 30 minutos, é muito
improvável que seja algo além de humano=,
disse ele.

Os homens a bordo incluem o
empresário britânico Hamish Harding, 58, o
empresário britânico-paquistanês
Shahzada Dawood, 48, seu filho Suleman,
19, e Stockton Rush, 61, presidente-
executivo da OceanGate, que administra as
viagens a um custo de US$ 250.000 (cerca de
R$ 1,2 milhões) por pessoa.

Mas Owen diz que os ruídos são <avisos=
vindos do quinto homem lá dentro 3 Paul-
Henry Nargeolet, de 77 anos, ex-
mergulhador da marinha francesa e
renomado explorador.

PARANÁ

Autor de ataque a escola é achado morto em prisão

O JOVEM DE 21 ANOS ERA EX-ALUNO DO COLÉGIO E ATIROU CONTRA ADOLESCENTES DE 16 E 17 ANOS. OS DOIS MORRERAM

O au tor do ata que ao Co lé gio Es ta- 
du al He le na Kolody, em Cam bé, no
Pa ra ná, foi en con tra do mor to na ca sa
de cus tó dia on de es ta va pre so na ma- 
dru ga da des ta quar ta-fei ra (21/6). 

A in for ma ção foi con fir ma da pe la
Se cre ta ria de Se gu ran ça Pú bli ca do
es ta do ao Cor reio. 

O jo vem de 21 anos era ex-alu no da
es co la e ati rou con tra dois ado les cen- 
tes de 16 e 17 anos. Ka ro li ni Ver ri Al ves
mor reu no lo cal do cri me e o es tu dan- 
te Lu an Au gus to fa le ceu no Hos pi tal
Uni ver si tá rio de Lon dri na (HU). A Po- 
lí cia Ci vil vai in ves ti gar a cau sa da
mor te do au tor do ata que.

O ati ra dor con se guiu aces so ao in- 

te ri or do Co lé gio Es ta du al Pro fes so ra
He le na Kolody, em Cam bé (PR), por
vol ta das 9h da se gun da-fei ra (19/6),
com a jus ti fi ca ti va de que iria à se cre- 
ta ria es co lar pa ra so li ci tar do cu men- 
tos. No ca mi nho, fez os dis pa ros. Ele
foi pre so após o cri me.

Com ele, fo ram en con tra dos uma
ma cha di nha, car re ga do res de re vól- 
ver e a ar ma usa da nos dis pa ros.

 De acor do com a Se cre ta ria de Se- 
gu ran ça Pú bli ca do Pa ra ná, ain da foi
en con tra do com o ex-alu no um ca- 
der no com ano ta ções so bre ata ques
em es co las 4 de ta lhes do ata que em
Su za no foi vis to no ca der no.

A Se cre ta ria de Se gu ran ça Pú bli ca
do Pa ra ná in for ma que o au tor do ata- 
que ocor ri do no Co lé gio Es ta du al Pro- 
fes so ra He le na Kolody, em Cam bé, foi
en con tra do mor to em sua ce la na noi-
te des ta ter ça-fei ra (20). O au tor es ta-
va na Ca sa de Cus tó dia de Lon dri na. O
De par ta men to de Po lí cia Pe nal do Es-
ta do do Pa ra ná (DEP PEN) já ins tau- 
rou pro ce di men to in ter no pa ra apu- 
rar o ca so. A Po lí cia Ci vil do Pa ra ná
(PC PR) tam bém ini ci ou in ves ti ga ção
pa ra apu rar as cir cuns tân ci as do
ocor ri do.

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

Edital de Leilão Público nº 3109/0223-CPA/RE - 1° Leilão e
nº 3110/0223-CPA/RE - 2° Leilão

A CAIXA ECONÔMICA FEDERAL - CAIXA, por meio da CN Manutenção de Bens, torna 
público aos interessados que venderá, pela maior oferta, respeitado o preço mínimo de venda, 
constante do anexo II, deste Edital, no estado físico e de ocupação em que se encontra(m), 
imóvel (is) recebido (s) em garantia, nos contratos inadimplentes de Alienação Fiduciária, 
de propriedade da CAIXA. O Edital de Leilão Público - Condições Básicas, do qual é parte 
integrante o presente aviso de Venda, estará à disposição dos interessados de 26/06/2023 até 
25/07/2023, no primeiro leilão, e de 03/08/2023 até 09/08/2023, no segundo leilão, em horário 
bancário, nas Agências da CAIXA em todo território nacional e no escritório da leiloeira Sra. 
JORGE FERLIN DALE NOGARI DOS SANTOS, Rua Chanceler Lauro Muller, nº 35, Parolin, 
CEP 80.220-330, Curitiba - PR, Fones (41) 3333-1515 e (41) 99255-4592 (Whatsapp) e 
atendimento de segunda a sexta das 8h às 18h, site: https://www.nogarileiloes.com.br. O Edital 
estará disponível também no site: www.caixa.gov.br/imoveiscaixa. O 1° Leilão realizar-se-á 
no dia 26/07/2023, às 10h (horário de Brasília), e os lotes remanescentes, serão ofertados no 
2° Leilão no dia 10/08/2023, às 10h (horário de Brasília), ambos exclusivamente no site do 
leiloeiro https://www.nogarileiloes.com.br.

COMISSÃO PERMANENTE DE LICITAÇÃO - CN MANUTENÇÃO DE BENS

AVISO DE VENDA

Ministério da 
fazenda

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, por meio do 

Pregoeiro, Lincoln Cristian Nolêto Costa, torna público que ADIARÁ a sessão de licitação de 

Pregão Eletrônico nº 009/2023, cujo objeto trata do Registro de preços para locação de 

equipamentos de informática (desktops, notebooks, no breaks, dentre outros) com instalação, 

manutenção, suporte e gestão do ambiente de TI, e execução continuada de atividades 

referentes à incidentes e solicitações de serviços, com suporte, assistência técnica e disponibi-

lização de central de serviços, anteriormente marcada para às 20/06/2023, às 14h30min, com 

a finalidade de mais tempo para análise das impugnações e esclarecimentos. A nova data da 

realização será no dia 27 de junho de 2023 às 14:30h, no mesmo local de operacionalização 

indicado no edital de licitação.

ES
A

TAÇÃO

TADO DO MARANHÃO
ASSEMBLEIA LEGISLATIV

COMISSÃO PERMANENTE DE LICI

AVISO DE ADIAMENTO DA SESSÃO
DE LICITAÇÃO PREGÃO ELETRÔNICO

Nº 009/2023-CPL/AL PROCESSO ADMINISTRATIVO
Nº 2250/2023-AL

São Luís, 19 de junho de 2023.

Lincoln Lincoln Cristian
Nolêto Costa. Pregoeiro

OBJETO: AQUISIÇÃO DE EQUIPAMENTOS DE INFORMÁTICA PARA USO NO SENAC - MA, 
CONFORME ESPECIFICAÇÕES NO ANEXO I.

1. RECEBIMENTO DAS PROPOSTAS ELETRÔNICAS NO SISTEMA LICITAÇÕES-E DO BANCO DO 
BRASIL:  De 22/06/2023 até às 10h do dia 03/07/2023
2. ABERTURA DAS PROPOSTAS ELETRÔNICAS NO SISTEMA LICITAÇÃO-E: 
A par r das 10h do dia 03/07/2023.
3. INÍCIO DA SESSÃO DE DISPUTA DE PREÇOS NO SISTEMA LICITAÇÕES-E: 
Às 10h00min do dia 04/07/2023.
4. ESCLARECIMENTOS DE DÚVIDAS
Até o dia 28/06/2023, através de correspondência em papel mbrado da empresa licitante, 
dirigida à Comissão Integrada de Licitação no endereço indicado no preâmbulo do Edital ou pelo 
telefone (0xx98) 3194 – 6455 e ainda via e-mail: pregao@ma.senac.br

São Luís, 20 de junho de 2023

Cláudio Soares Cordeiro
Presidente da Comissão Integrada de Licitação

AVISO DE LICITAÇÃO
PREGÃO ELETRÔNICO Nº. 011/2023 | ID nº 1006877

REGIDO PELA RESOLUÇÃO SENAC 958/2012–CN
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Ju nho Ver de

Con fi ra a pro gra ma ção da Fei ra:

24/06 (sá ba do)

25/06 (do min go)

SUSTENTABILIDADE

Governo do MA  promove a
1ª Feira do Meio Ambiente
E

m con ti nui da de a pro gra ma- 
ção alu si va ao Mês do Meio
Am bi en te, o Go ver no do Ma- 
ra nhão, por meio da Se cre ta- 

ria de Es ta do do Meio Am bi en te e Re- 
cur sos Na tu rais (SE MA), pro mo ve nos
di as 24 e 25 de ju nho, no Par que Ran- 
ge dor, a 1º Fei ra do Meio Am bi en te. A
pro gra ma ção gra tui ta tem iní cio às 8h
e in te gra o cro no gra ma de ati vi da des
do Ju nho Ver de, com ações de cons ci- 
en ti za ção e pro te ção am bi en tal pa ra o
es ta do.

Du ran te os dois di as, a Fei ra con ta
com ações vol ta das pa ra edu ca ção
am bi en tal e for ta le ci men to da ges tão
par ti ci pa ti va dos re cur sos na tu rais do
es ta do. 

O cro no gra ma de ati vi da des in clui
apre sen ta ções cul tu rais, oû ci nas, pa- 
les tras, lan ça men tos de pro gra mas e
as si na tu ras de no vos pro je tos que
irão pos si bi li tar o de sen vol vi men to
econô mi co, so ci al e am bi en tal do Ma- 
ra nhão.

En tre os lan ça men tos e ações de
po lí ti cas ado ta das pe lo Go ver no do
Ma ra nhão na Fei ra, des ta que pa ra:
As si na tu ra do Ter mo de Ade são do
Ma ra nhão ao Pac to pe la Go ver nan ça
das águas (ANA), Ade são ao 3º ci clo do
pro gra ma de con so li da ção do Pac to

Á

Na ci o nal pe la Ges tão das Águas (Pro
Ges tão), Pro gra ma 1 mi lhão de ár vo- 
res, Lan ça men to do Pla no de Tra ba- 
lho pa ra atu a li za ção do Pla no de Ação
pa ra Pre ven ção e Con tro le ao Des ma- 
ta men to e Quei ma das no Es ta do do
Ma ra nhão (PPCDQ/MA), As si na tu ra
do De cre to do Pla no Es ta du al de Re sí- 
du os Só li dos e as si na tu ra de ade são
do Sis te ma do Mi nis té rio Pú bli co

Lan ça do no dia 5 de ju nho pe lo Go- 
ver no do Ma ra nhão por meio da SE- 
MA, o Ju nho Ver de mar cou o iní cio da
pro gra ma ção em alu são ao mês do
meio am bi en te. 

O even to con ta rá com a as si na tu ra
de ter mos de com pro mis sos pa ra
apoio de cri a ção de no vos Co mi tês
Hi dro grá û cos; ex pe di ção do PAT Meio
Nor te; lan ça men to do Pro gra ma Li xo
Ze ro nos par ques; lan ça men to do
Pro gra ma Vi si ta ao Par que e as si na tu- 
ra de do a ção de ver ba do Mi nis té rio
do Meio Am bi en te a SE MA pa ra ações
emer gen ci ais de com ba te a in cên di os
üo res tais.

Lo cal: Par que do Ran ge dor
8h – So le ni da de de Aber tu ra
9h – Pa les tra so bre li cen ci a men to

Am bi en tal
10h30 – Pa les tra Sa la de Si tu a ção
11h30 – In ter va lo
14h – Pa les tra Re cur sos Hí dri cos
15h30 – Pa les tra CON SE MA – Ter- 

mo de Ca pa ci da de Téc ni co Ins ti tu ci o- 
nal

16h – Pa les tra CON SE MA – Sis te- 
mas Mu ni ci pais de Meio Am bi en te –
Ins ta la ção de Con se lhos Mu ni ci pais

16h30- Oû ci nas in fan til (Meu Ma- 
ra cá e Meu Boi zi nho)

18h – Apre sen ta ção Cul tu ral

Lo cal: Par que do Ran ge dor
9h – Pa les tra so bre Fau na Sil ves tre
10h30 – Apre sen ta ção dos Pro je tos

de con ser va ção PAT MEIO NOR TE,
GEF MAR, CO PAI BAS

11h30 – In ter va lo
14h- Pa les tra CO NERH – Ins ti tui- 

ção e Ins ta la ção dos Co mi tês de Ba ci- 
as Hi dro grá û cas

15h30 – Pa les tra CO NERH – Pla no
de Ba ci as Hi dro grá û cas

17h – So le ni da de de Lan ça men to e
as si na tu ra de pro gra mas e pro je tos
com o Go ver na dor Car los Bran dão

ALIMENTAÇÃO

Queda no preço da carne aquece economia informal
Após al tas su ces si vas du ran te 2021

e me a dos de 2022, mo ti va da pe los al- 
tos pre ços do boi gor do, os pre ços da
car ne es tão em for te que da. O mo- 
men to atu al é mais que pro pí cio pa ra
o au men to do con su mo de car ne bo- 
vi na pe los bra si lei ros em to das as re- 
giões do país. Se guin do um re üe xo
glo bal e mo ti va do por ques tões de
mai or ofer ta x de man da, além da que- 
da nos cus tos do mi lho e da so ja –
prin ci pais in su mos de ali men ta ção
ani mal, o pre ço û nal da car ne bo vi na
te ve uma re du ção em açou gues e ata- 
ca re jos de to do o país.

A Scot Con sul to ria con ûr mou o
mes mo ce ná rio de que da nes se mês
de ju nho no ata ca do e va re jo de car- 
nes. E os con su mi do res ma ra nhen ses
já sen ti ram o des con to no bol so. O
pro pri e tá rio do res tau ran te Vil la do
Vi nho Bis trô na Coha ma,  Werther
Ban dei ra, re ve la que com pra car ne
bo vi na de três di fe ren tes for ne ce do- 
res se ma nal men te, en tre eles da Fri- 
bal, e em to dos hou ve uma que da no
pre ço.

<Eu pa ga va cer ca de ses sen ta e no- 
ve re ais pe lo qui lo do û lé e es sa se ma- 
na me sur pre en di ao pa gar qua ren ta e
no ve re ais o qui lo. Um bom des con to,
e is so aju da a se gu rar os pre ços no res- 

tau ran te. Não abro mão da qua li da de
e só com pro car ne boa e de for ne ce- 
do res con ûá veis, mas quan do es ta va
mais ca ro û ca va di fí cil ter lu cro, a
mar gem era mui to aper ta da. Ago ra
com a que da no pre ço, con se gui mos
in cluir a pro teí na em mais pra tos exe- 
cu ti vos e o me lhor, sem re pas sar ne- 
nhum au men to pa ra os cli en tes= ates- 
tou Werther Ban dei ra.

Uma pes qui sa em três di fe ren tes ti- 
pos de cor tes de car ne bo vi na na re de
Fri bal con ûr ma es sa im pres são do
em pre sá rio. O acem bo vi no com os so
te ve de crés ci mo de – 35%, pois cus ta- 
va R$ 25,99 em ju nho de 2022, caiu pa- 
ra R$ 21,99 em de zem bro de 2022 e
nes se mês de ju nho de 2023 es tá cus- 
tan do R$ 16,99. A al ca tra com ma mi- 
nha te ve des con to de – 22%, cain do de
R$ 44,99 (pre ço de ju nho de 2022) pa- 
ra o va lor atu al de R$ 35,99 O mes mo
acon te ceu com o û lé mig non sem cor- 
dão, que che gou a cus tar R$ 88,99 em
ju nho de 2022, caiu pa ra R$ 75,99 em
de zem bro de 2022 e atu al men te es tá
cus tan do R$ 49,99; com de crés ci mo
da or dem de -44%.

Mui tas fa mí li as bra si lei ras ha vi am
tro ca do a car ne bo vi na por ou tras
pro teí nas. E ago ra es tão apro vei tan do
a que da no pre ço pa ra vol tar a con su- 
mir a car ne que ha via si do cor ta da ou
re du zi da da me sa. Não se sa be quan to
tem po vai du rar es sa ten dên cia de
bai xa, mas a di ca é apro vei tar.

O cli en te co mum que fre quen ta os
su per mer ca dos já sen tiu o des con to
no bol so. O en ge nhei ro Jo sé D. Ne to
faz as com pras da fa mí lia no su per- 
mer ca do Ma teus, e re ve la que vol tou a
con su mir mais pro teí na bo vi na:

<No ano pas sa do es ta va bem ca ra a

car ne bo vi na, e ape sar dos meus dois
û lhos e es po sa gos ta rem mui to de
chur ras co e ou tros pra tos com car ne,
op ta mos por re du zir es se con su mo a
ape nas uma vez por se ma na, pois
nos sa ren da fa mi li ar es ta va bem aper- 
ta da até de zem bro. Es se ano, com o
des con to que vem se man ten do nos
su per mer ca dos e açou gues, vol tei a
com prar mais car nes des de fe ve rei ro,
e au men ta mos o con su mo de car ne
bo vi na pa ra qua tro ve zes por se ma na,
além do chur ras qui nho aos do min- 
gos= re ve lou o en ge nhei ro.

De sem pre ga da, a bal co nis ta Ma ri- 
sa da Cos ta es tá ani ma da pa ra mon tar
uma bar ra ca pa ra ven der chur ras qui- 
nho na por ta de ca sa. Quer apro vei tar
o pre ço mais em con ta da car ne pa ra
atrair o mo vi men to de vi zi nhos e alu- 
nos de uma es co la no tur na de in for- 
má ti ca pró xi mo à re si dên cia de la no
Mai o bão.

<Sem pre ûz chur ras qui nhos pa ra a
fa mí lia e vou usar a mi nha chur ras- 
quei ra por tá til pa ra ga ran tir uma ren- 
da ex tra. Si go pro cu ran do um em pre- 
go for mal em lo jas, mas não es tá fá cil.
Tes tei es sa ven da na úl ti ma se ma na e
con se gui um bom lu cro. Já com prei
mais car nes e es sa se ma na vou se guir
ven den do chur ras qui nhos. Es sa ren- 
da vai me aju dar mui to com as con tas
de luz e água, e com a fei ra tam bém=
dis se Ma ri sa.

A nu tri ci o nis ta Ka ri na Mo rei ra lem- 
bra que a car ne bo vi na faz par te do
his tó ri co de con su mo hu ma no, ga- 
ran tin do a evo lu ção da es pé cie. Ela
ex pli ca que além do sa bor, a in ges tão
da car ne bo vi na é im por tan te, por di- 
ver sos be ne fí ci os des sa pro teí na pa ra
a saú de.

Implantação de internet

Aprovação dos usuários

Go ver no vis to ria obras
de mo der ni za ção dos
ter mi nais Pon ta da
Es pe ra e Cu ju pe

O Governo do Maranhão está modernizando e ampliando os
terminais da Ponta da Espera (São Luís) e Cujupe (Alcântara) para
aumentar a capacidade do serviço de ferryboat e garantir mais
conforto aos usuários. Estão sendo executadas obras de
ampliação das rampas de embarque e desembarque. Também já
foi implantada internet de alta velocidade via Wi-Fi. Nesta quarta-
feira (21), o governador Carlos Brandão, acompanhando do
presidente da Empresa Maranhense de Administração Portuária
(EMAP), Gilberto Lins, realizou vistoria técnica às obras.

Atualmente, cada um dos dois terminais conta com duas
rampas para que veículos e passageiros possam embarcar e
desembarcar nos ferryboats. A estrutura atual permite a
atracação de até duas embarcações simultaneamente. Com a
ampliação das rampas será possível que até quatro embarcações
atraquem ao mesmo tempo. Outra vantagem é que, atualmente,
dependendo do nível da maré, apenas um ferryboat consegue
aportar. Após as obras, quatro ferryboats poderão fazer a
atracagem independentemente do nível da água.

<A duplicação das rampas vai dar mais agilidade na travessia de
ferryboat entre os dois terminais, facilitando o dia a dia de quem
vem da Baixada Maranhense para São Luís e vice-versa=, aûrmou
o governador Carlos Brandão durante a vistoria. Segundo
Brandão, as obras devem ser concluídas até dezembro deste ano.

As obras estão sendo executadas pela EMAP, que está
investindo R$ 70 milhões na duplicação das rampas Norte e Sul e
recuperação dos taludes do Terminal do Cujupe, duplicação das
passarelas e rampas da Ponta da Espera. Além da duplicação das
rampas, estão sendo feitas adequações na passarela de acesso dos
passageiros e na área de acesso e manobra dos veículos.

De acordo com o presidente da EMAP, Gilberto Lins, 40% das
obras já estão concluídas. <A previsão inicial de conclusão da obra
era agosto de 2024, mas estamos fazendo um esforço conjunto
com a empresa que está executando a obra para antecipar esse
cronograma=, informou.

Além das melhorias na infraestrutura, os terminais também
estão sendo modernizados com a implantação de internet de alta
velocidade para uso dos usuários via wi-û. O serviço já está
disponível desde 1º de junho nos terminais da Ponta da Espera e
do Cujupe. Thiago Moreira, gerente de Tecnologia da Informação
da EMAP, explicou o funcionamento do novo serviço. <A internet
disponível nos terminais chegava via rádio, o que não é tão
eûciente. Agora, vamos passar a usar internet via ûbra ótica, que
estará disponível para os usuários em todos os espaços dos dois
terminais=, disse.

A modernização dos terminais inclui, ainda, a instalação de
torres de telefonia móvel nos arredores da Ponta da Espera e do
Cujupe, resolvendo o problema de sinal de telefones celulares na
região. A instalação será feita em parceria com as empresas de
telefonia móvel. Também será feito a implantação de internet via
satélite nas embarcações para que os passageiros possam ûcar
conectados durante todo o período da travessia com celulares,
notebooks, tablets e outros dispositivos eletrônicos.

<As novas rampas são muito importantes para quem utiliza o
serviço porque vão diminuir o tempo de espera de embarque e
desembarque. Muitas vezes ûcam um ou dois ferryboats
esperando para atracar porque só uma rampa está disponível=,
comentou o empresário Eduardo Alencar.

A técnica de enfermagem Leidinalva Pereira destacou as
adequações na passarela utilizada pelos passageiros para acesso à
rampa de embarque. <O posicionamento de hoje, às vezes, é ruim,
pois quando chove a gente precisa correr para chegar ao ferry sem
se molhar muito e com a mudança vai ser ótimo=, aûrmou.

O autônomo Anderson Marques Muniz ressaltou a
importância da obra para a população da Baixada Maranhense.
<Todo baixadeiro precisa ir a São Luís para visitar parentes ou até
mesmo buscar algum serviço como o de saúde. Para nós é mais
que uma obra. É um presente para a nossa região=, assegurou.

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

https://banca.oimparcial.com.br/


São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

GERAL 7

OBJETO: Contratação de Agências de Publicidade e Propaganda para as 
campanhas institucionais, compreendendo o conjunto de atividades realizadas 
integradamente que tenham por objetivo o estudo, o planejamento, a 
conceituação, a concepção, a criação, a execução interna, a intermediação e a 
supervisão da execução externa, e a distribuição de publicidade aos veículos e 
demais meios de divulgação, com o intuito de atender ao princípio da 
publicidade e ao direito à informação, por meio de ideias, princípios, iniciativas 
ou instituições aos atos da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão 
garantindo a transparência das ações do Legislativo.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO-ALEMA, 
através da COMISSÃO DE LICITAÇÃO – CPL, designada pela Resolução 
Administrativa nº. 774/2023, publicada no Diário Oficial da Assembleia em 11 
de maio de 2023, torna público que, às 09h30min do dia 03 de julho de 2023, na 
Sala da Comissão de Licitação - CPL localizada no térreo do prédio da sede da 
Assembleia, Sala 115, situada no Palácio Manoel Bequimão, Av. Jerônimo de 
Albuquerque, s/n, Sítio Rangedor, Calhau, nesta cidade, realizará, com fulcro 
no art. 10, §2º da Lei Federal nº 12.232/2010, sorteio entre os nomes a seguir 
para definição da SUBCOMISSÃO TÉCNICA que realizará a análise e 
julgamento das propostas técnicas da licitação em referência.

DATA E HORÁRIO DA SESSÃO PÚBLICA: 03/07/2023 às 09h30min. 
(horário local). 

Informações disponíveis em https://www.al.ma.leg.br/licitacoes/. 

RELAÇÃO DOS NOMES

Pessoas sem vínculo funcional na ALEMA:

1 – Dyego Fernando Rodrigues Almeida (Jornalista);
2 – Marcelli Faria Bastos (Publicitária);
3 – Simone Leite Martins (Publicitária).

Pessoas com vínculo funcional na ALEMA:

1 – Ana Lourdes Castro Silva Ferreira, Matrícula nº 2802452 (Jornalista);
2 – Annyere das Graças Pereira Pastor, Matrícula nº 1649896 (Jornalista);
3 – Ellen Adrienne Serra Nunes dos Santos, Matrícula nº 1627793 (Jornalista);
4 – Fábio Alessandro Souza Cabral, Matrícula nº 1657840 (Jornalista);
5 – Josimar Melo Ribeiro da Silva Júnior, Matrícula nº 1658780 (Jornalista);
6 – Osmarina Pereira de Sousa; Matrícula nº 1625913 (Jornalista)

ESTADO DO MARANHÃO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA

COMISSÃO PERMANENTE DE LICITAÇÃO

São Luís, 21 de junho de 2023.

Ricardo Tadeu Matos Sousa 
Presidente da Comissão de Licitação

AVISO DE SORTEIO DE SUBCOMISSÃO TÉCNICA
CONCORRÊNCIA N° 001/2023 – CPL/ALEMA

PROCESSO ADMINISTRATIVO N° 1.949/2023 – ALEMA

EMPRESA MARANHENSE DE SERVIÇOS HOSPITALARES

COMISSÃO SETORIAL DE LICITAÇÃO

AVISO DE REMARCAÇÃO DE LICITAÇÃO

LICITAÇÃO ELETRÔNICA Nº 110/2023 - CSL/EMSERH

PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 15.810/2023 – EMSERH

São Luís (MA), 19 de junho de 2023.

Francisco Assis do Amaral Neto

Presidente da CSL/EMSERH

Mat. 536

Av. Borborema, Nº 25 - Q 16 - Calhau CEP: 65.071-360, São Luís/MA Tel: (98) 

3235-7333 | CNPJ: 18.519.709/0001-63

OBJETO: Contratação de empresa especializada na prestação de serviços Contínuos de Nutrição e 

Alimentação Hospitalar, visando o fornecimento de dietas gerais e específicas destinadas à pacientes 
(adultos e infantis) e acompanhantes legalmente instituídos, além de refeições para funcionários 

autorizados, assegurando uma alimentação balanceada e em condições higiênico-sanitárias ade-

quadas, englobando a operacionalização e desenvolvimento de todas as atividades de produção 

e distribuição, para atender as necessidades da Unidade de Saúde HOSPITAL DE PEDREIRAS, 

unidade de Saúde administrada pela EMSERH.

CRITÉRIO DE JULGAMENTO: MENOR PREÇO POR LOTE.

DATA DA ABERTURA: Anteriormente agendada para 20/06/2023 às 09h00min, fica remarcada para 
o dia 18/07/2023 às 09h00min horário de Brasília.

Local de Realização: Sistema Licitações-e (www.licitacoes-e.com.br.)

MOTIVO: Conforme errata 002.

ID Nº 998938

Edital e demais informações estão disponíveis em www.emserh.ma.gov.br e www.licitacoes-e.com.

br.

Informações adicionais serão prestadas na CSL/EMSERH localizada, na Av. Borborema, Qd-16, 
n° 25, Bairro do Calhau, São Luís/MA no horário de 08h00min às 12h00min e das 14h00min às 
18h00min de segunda a sexta, pelos e-mails csl@emserh.ma.gov.br; csl.emserh.ma@gmail.com 

e/ou fernando.cslemserh@gmail.com ou pelo Telefone (98) 3235-7333.

EMPRESA MARANHENSE DE SERVIÇOS HOSPITALARES

COMISSÃO SETORIAL DE LICITAÇÃO

AVISO DE ADIAMENTO DE LICITAÇÃO

LICITAÇÃO ELETRÔNICA Nº 122/2023 - CSL/EMSERH

PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 230.511/2022 – EMSERH

São Luís (MA), 02 de junho de 2023.

Fernando Wlysses Filgueira da Conceição

Agente de Licitação da CSL/EMSERH

Matrícula n° 12.557

Av. Borborema, Nº 25 - Q 16 - Calhau CEP: 65.071-360, São Luís/MA Tel: (98) 3235-7333 | 

CNPJ: 18.519.709/0001-63

OBJETO: Contratação de empresa especializada para prestação de serviços contínuos de la-

vanderia hospitalar, nas dependências da Contratada, com locação de enxoval, para atender às 

necessidades do Hospital Regional de Carutapera, unidade administrada pela EMSERH.

CRITÉRIO DE JULGAMENTO: MENOR PREÇO POR LOTE.

DATA DA ABERTURA: Anteriormente marcada para 06/06/2023 às 09h00min, horário de Brasília, 

FICA ADIADA ATÉ ULTERIOR DELIBERAÇÃO. 

MOTIVO: Ausência de resposta de questionamento em tempo hábil do setor requisitante. 

Local de Realização: Sistema Licitações-e (www.licitacoes-e.com.br.)

ID Nº 1000624

Edital e demais informações estão disponíveis em www.emserh.ma.gov.br e www.licitacoes-e.com.

br.

Informações adicionais serão prestadas na CSL/EMSERH localizada, na Av. Borborema, Qd-16, 

n° 25, Bairro do Calhau, São Luís/MA no horário de 08h00min às 12h00min e das 14h00min às 

18h00min de segunda a sexta, pelos e-mails csl@emserh.ma.gov.br; csl.emserh.ma@gmail.com 

e/ou fernando.cslemserh@gmail.com ou pelo Telefone (98) 3235-7333.

EMPRESA MARANHENSE DE SERVIÇOS HOSPITALARES

COMISSÃO SETORIAL DE LICITAÇÃO

AVISO DE ADIAMENTO DE LICITAÇÃO

LICITAÇÃO ELETRÔNICA Nº 126/2023 - CSL/EMSERH

PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 227.713/2022 – EMSERH

Av. Borborema, Nº 25 - Q 16 - Calhau CEP: 65.071-360, São Luís/MA Tel: (98) 3235-7333 | 

CNPJ: 18.519.709/0001-63

OBJETO: Contratação de empresa especializada para prestação de serviços contínuos de lavande-

ria hospitalar, nas dependências da Contratada, com locação de enxoval para atender às necessida-

des do Hospital Regional de Santa Luzia do Paruá.

CRITÉRIO DE JULGAMENTO: MENOR PREÇO POR LOTE.

DATA DA ABERTURA: Anteriormente agendada para o dia 16/06/2023 às 09h00min, horário de 

Brasília, FICA ADIADA ATÉ ULTERIOR DELIBERAÇÃO.

MOTIVO: Processo em análise no setor técnico.

Local de Realização: Sistema Licitações-e (www.licitacoes-e.com.br.)

ID Nº 1001081

Edital e demais informações estão disponíveis em www.emserh.ma.gov.br e www.licitacoes-e.com.

br.

Informações adicionais serão prestadas na CSL/EMSERH localizada, na Av. Borborema, Qd-16, 

n° 25, Bairro do Calhau, São Luís/MA no horário de 08h00min às 12h00min e das 14h00min às 

18h00min de segunda a sexta, pelos e-mails csl@emserh.ma.gov.br; csl.emserh.ma@gmail.com 

e/ou fernando.cslemserh@gmail.com ou pelo Telefone (98) 3235-7333.

São Luís (MA), 15 de junho de 2023.

Fernando Wlysses Filgueira da Conceição

Agente de Licitação da CSL/EMSERH

Matrícula n° 12.557

EMPRESA MARANHENSE DE SERVIÇOS HOSPITALARES

COMISSÃO SETORIAL DE LICITAÇÃO

AVISO DE ADIAMENTO DA LICITAÇÃO

LICITAÇÃO PRESENCIAL Nº 056/2023 - CSL/EMSERH

PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 60.048/2023 – EMSERH

São Luís (MA), 19 de junho de 2023.

Thyago Monte Souza

Agente de Licitação da CSL/EMSERH

Matrícula nº 12.481

Av. Borborema, Nº 25 - Q 16 - Calhau CEP: 65.071-360, São Luís/MA Tel: (98) 

3235-7333 | CNPJ: 18.519.709/0001-63

OBJETO: CONTRATAÇÃO de empresa especializada na prestação de serviço de saúde em Clínica 

Médica, para atender a demanda da UNIDADE DE PRONTO ATENDIMENTO – UPA TIMON, admi-

nistrada pela EMSERH

CRITÉRIO DE JULGAMENTO: Menor Preço Por ITEM.

SITUAÇÃO DA LICITAÇÃO: ADIADO ATÉ ULTERIOR DELIBERAÇÃO.

Local de Realização: Auditório da EMSERH, localizada na Av. Borborema, Qd-16, n° 25, Bairro do 

Calhau, São Luís/MA.

Justificativa: Conforme Solicitação do Setor Demandante.

Edital e demais informações disponíveis em www.emserh.ma.gov.br.

Informações adicionais serão prestadas na CSL/EMSERH localizada, na Av. Borborema, Qd-16, n° 

25, Bairro do Calhau, São Luís/MA, pelos e-mails csl.emserh.ma@gmail.com e/ou thyago.csl.

emserh@gmail.com, ou pelo Telefone (98) 3235-7333.

ESTADO DO MARANHÃO

SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAÇÃO

COMISSÃO SETORIAL PERMANENTE DE LICITAÇÃO

AVISO DE LICITAÇÃO

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 005/2023 - SEDUC/MA

PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 005.325/2023 - SEDUC/MA

 A SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAÇÃO, Código UASG: 925984, torna públi-

co que realizará às 09h30min (nove horas e trinta minutos), horário de Brasília-DF, do dia 11 

de julho de 2023, licitação na modalidade PREGÃO, na forma ELETRÔNICA, do tipo MENOR 

PREÇO POR ITEM, modo de disputa ABERTO e FECHADO, que tem como objeto a contratação 

de empresa para fornecimento de Materiais de Consumo (Utensílios), objetivando atender as 

necessidades das Unidades Escolares pertencentes a Rede Pública de Ensino desta Secre-

taria de Estado da Educação - SEDUC/MA, que acontecerá em sessão pública on-line por meio 

de recursos de tecnologia da informação - INTERNET, através do site https://www.gov.br/compras/

pt-br/, sendo presidida por Pregoeiro da SEDUC/MA, situada na Rua dos Pinheiros, Quadra 16, nº 

15, Bairro Jardim São Francisco, São Luís-MA, CEP: 65.076-250. 

 O Edital e seus anexos estão à disposição dos interessados, por intermédio de 

Sistema Eletrônico, quais sejam: https://www.gov.br/compras/pt-br/ e www.educacao.ma.gov.br 

Serviços/Licitações, onde poderão ser lidos e obtidos, gratuitamente. Para informações adicionais, o 

endereço eletrônico é o e-mail: csl@edu.ma.gov.br. 

São Luís - MA, 19 de junho de 2023.

Igor Manoel Sousa Rocha

Presidente da CSL - SEDUC/MA

GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO

SECRETARIA DE ESTADO DE ADMINISTRAÇÃO PENITENCIÁRIA

COMISSÃO SETORIAL DE LICITAÇÃO – CSLIC

AVISO DE LICITAÇÃO

PREGÃO ELETRÔNICO N° 30/2023- CSLIC/SEAP

PROCESSO Nº 154682/2022-SEAP

LARISSA ARAGÃO CHAVES CAVALCANTE

Pregoeira Oficial da CSLIC/SEAP

São Luís/MA, 20 de junho de 2023.

A Secretaria de Estado de Administração Penitenciária – SEAP, através de sua Comissão Setorial de 
Licitação – CSLIC, torna público aos interessados que realizará a licitação em epígrafe NO DIA 10 DE 

JULHO DE 2023, ÀS 10h00min, pelo site eletrônico www.comprasnet.gov.br, cujo objeto é a aqui-

sição de materiais de limpeza e diversos, para atender o Sistema Penitenciário Maranhense.
O edital e seus anexos estão à disposição dos interessados nos sítios https://www.gov.br/compras/
pt-br e http://seap.ma.gov.br/pregoes-online/, podendo, em caso de problemas nos sites acima, ser 
adquirido gratuitamente na CSLIC/SEAP, através dos e-mails: cslicseap@gmail.com ou cslic@seap.
ma.gov.br, durante os dias úteis, das 08:00 às 12:00 horas e das 14:00 às 18:00 horas e pelo telefone 
(98) 99228-5285.

PUBLIQUE-SE o presente aviso no Diário Oficial do Estado do Maranhão – DOE/MA, jornal de 
grande circulação no Estado e no sítio eletrônico desta SEAP.

Edital De Intimação Com Prazo De 20 (Vinte) Dias Processo nº: 0031715-29.2008.8.10.0001 Ação: Cumprimento De Sentença 
(156) Exequente: Banco Volksvagem S/A Executado: Ederaldo Araújo Correa O Excelentíssimo Senhor Adinaldo Ataíde 
Cavalcante, Juiz de Direito Titular da 9ª Vara Cível da Comarca de São Luís, Estado do Maranhão. Intimando(a) (s): Ederaldo 
Araújo Correa, CPF nº 876.264.383-53, com endereço incerto e não sabido. Finalidade: Intimação da parte executada, acima 
nomeada para, no prazo de 15 (quinze) dias, efetuar o pagamento voluntário do valor executado, com a advertência de que caso 
não o faça no prazo estabelecido será acrescido o percentual de 10% (dez por cento) sobre o montante da dívida e, também, de 
honorários advocatícios de 10% (dez por cento), seguindo-se com os atos constritivos necessários à satisfação da dívida. Fica, 
ainda, advertida a parte vencida que transcorrido o prazo de quinze dias, sem o pagamento voluntário, inicia-se o prazo de 
quinze dias para apresentação da sua impugnação que deverá se pautar exclusivamente sobre as matérias elencadas no § 1º 
do art. 525 do CPC. E para que chegue ao conhecimento de todos, foi expedido o presente, o qual será afixado no local de 
costume e publicado na forma da lei. São Luís, Terça-feira, 17 de Janeiro de 2023. K-21e22/06

PREFEITURA MUNICIPAL DE SERRANO DO MARANHÃO
AVISO DE LICITAÇÃO

TOMADA DE PREÇOS Nº 006/2023. PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 2055/2023. O Município de 
Serrano do Maranhão, através da Secretaria Municipal de Educação, Ciencia e Teclologia, torna público 
para conhecimento dos interessados que no dia 07/07/2023, horário 08:00hs, no endereço Av das 
Palmeiras, s/n, Centro, Serrano do Maranhão/MA (Centro Administrativo), fará realizar licitação na 
modalidade Tomada de Preços, do tipo menor preço global, para execução indireta no regime de 
empreitada por preço global, para CONTRATAÇÃO DE EMPRESA ESPECIALIZADA EM OBRAS 
PARA CONCLUSÃO DOS SERVIÇOS DE CONSTRUÇÃO DA CRECHE PRÉ ESCOLA TIPO 01 NO 
MUNICIPIO DE SERRANO DO MARANHÃO/MA, conforme as condições estabelecidas neste edital e 
seus anexos. O procedimento licitatório observará as disposições da Lei Federal nº 8.666/93, e 
subsidiariamente, as Leis Complementares nºs 123/06, 147/14 e 155/16. O Edital estará disponível na 
sede da Prefeitura Municipal, no endereço Avenida das Plameiras, S/N, Centro, Serrano do Maranhão, 
onde poderá ser obtido cópia, mediante pagamento de Documento de Arrecardação Municipal de forma 
a cobrir os custos com a reprodução do Edital, no portal oficial da Prefeitura Municipal. Serrano do 
Maranhão, MA, 20 de junho de 2023. Ronildo Cardoso Silva Sec Mun. de Educação, Ciencia e 
Tecnologia.
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Projeto "O Judiciário nas escolas, com eles e com elas, por eles e por elas", acontece no
Maracanã e bairros vizinhos, até o dia 23 de junho

PA TRÍ CIA CU NHA

Car ti lha aler ta pa ra vi o lên -
cia e ou tros as sun tos

MARANHÃO

Judiciário nas escolas
e comunidades

N
a úl ti ma se ma na, um ido so
de 63 anos foi pre so acu sa- 
do de es tu pro de vul ne rá- 
vel, após cum pri men to de

pri são que te ve co mo ba se uma de- 
nún cia fei ta no mês de maio des te
ano.

O sus pei to foi de nun ci a do após
uma das ví ti mas ter as sis ti do uma pa- 
les tra na es co la so bre ex plo ra ção se- 
xu al. As ví ti mas são du as me ni nas
me no res de ida de, que são ne tas do
sus pei to de abu so se xu al, no mu ni cí- 
pio de São Ma teus.

O de le ga do do ca so, Mi guel Ân ge lo,
dis se que uma das ví ti mas pro cu rou
uma pro fes so ra pa ra de nun ci ar seu
avô.

A ví ti ma re la tou que so fria abu sos
do avô des de os 7 anos de ida de, e que
pre sen ci ou o avô abu sar de sua pri ma,
uma me ni na de 11 anos e de sua vi zi- 
nha de 3 anos.

Quan tos ca sos de abu so se xu al

iguais aos des sas me ni nas acon te cem
pe lo Bra sil afo ra, e que não se tem co- 
nhe ci men to? E quan tos ou tros vi e ram
à to na de pois de ações na es co la des se
ti po?

Aler tar, cons ci en ti zar, in for mar so- 
bre vi o lên cia do més ti ca e fa mi li ar no
am bi en te es co lar, tem con tri buí do
pa ra que mais ca sos as sim se jam de- 
nun ci a dos, e que ou tros se jam evi ta- 
dos.

Es ta se ma na es tá acon te cen do o
Pro je to <O Ju di ciá rio nas es co las, com
eles e com elas, por eles e por elas=, na
área do Ma ra ca nã e bair ros vi zi nhos,
até o dia 23 de ju nho (sex ta-fei ra).

Nes ta quin ta-fei ra, 22, a pro gra ma- 
ção acon te ce a par tir das 8h, no Co- 
quei ro e na Ilha de Tauá Mi rim, com o
Pro je to Não Mor ra, Ma ria da Pe- 
nha/Ofer ta de ser vi ços à co mu ni da- 
de; Pro je to Jus ti ça em Re de/vi si ta à
uni da de de saú de (Co quei ro); e vi si ta
à igre ja e es co la (Ilha Tauá Mi rim). No
dia 23, a pro gra ma ção é no IF MA, pó lo
Ma ra ca nã, e se rá en cer ra da com um
ca sa men to co mu ni tá rio.

Encontro com adolescente e surgimento do projeto

Ide a li za do pe la juí za Sa mi ra Bar ros
Heluy, ti tu lar da 3ª  Va ra Es pe ci al da
Vi o lên cia Do més ti ca e Fa mi li ar con- 
tra a Mu lher de São Luís/MA, o pro je- 
to sur giu a par tir de um en con tro de la
com um ado les cen te apre en di do, de
16 anos, que lhe re ve lou ter es tu da do
ape nas até o quar to ano fun da men tal
e cu ja si tu a ção, de sam pa ra do e de sas- 
sis ti do, a aler tou pa ra a ne ces si da de
de co la bo ra ção com ou tros jo vens.
<Foi  a par tir da fa la des se ga ro to que

eu pas sei a ir pra sa la de au la, pro fe rir
pa les tras… por que além do ato de jul- 
gar, dos pro ces sos, acho que a gen te
tem que dar uma co la bo ra ção, aler tar
a ju ven tu de não só da vi o lên cia con- 
tra a mu lher, mas tam bém dos ma le fi- 
ci os do ál co ol e ou tras dro gas, re pas- 
sar a in for ma ções so bre a im por tân cia
do es tu do, por que mui ta mu lhe res
dei xam de rom per com o ci clo da vi o- 
lên cia por con ta da de pen dên cia fi- 
nan cei ra do agres sor=, dis se a juí za.

O pro je to é de sen vol vi do com o
apoio da Co or de na do ria da Mu lher
(CE MU LHER) do Tri bu nal de Jus ti ça
do Ma ra nhão, da Cor re ge do ria Ge ral
da Jus ti ça e da As so ci a ção dos Ma gis- 
tra dos do Ma ra nhão (AM MA), e já
ocor reu em di ver sas lo ca li da des do
es ta do.

A in ten ção é le var in for ma ções a
alu nos e alu nas de es co las pú bli cas,
por meio de car ti lha em ver são di gi tal 
e im pres sa, que são en tre gues ao fi nal
de ca da pa les tra.  A Car ti lha, con fec ci- 
o na da com a par ti ci pa ção de es tu- 
dan tes do en si no mé dio, con tém per- 
gun tas e res pos tas, dei xa o lei tor por
den tro dos di ver sos ti pos de vi o lên cia
do més ti ca e fa mi li ar pra ti ca da con tra
a mu lher, bem co mo o aju da rá a iden- 
ti fi car um re la ci o na men to abu si vo e
co mo agir di an te des sa si tu a ção.
Abor da ain da os ris cos e as con- 
sequên ci as que o con su mo de ál co ol e
de dro gas traz pa ra a sua vi da pre sen- 
te e fu tu ra. <Acho que tem sur ti do um
efei to po si ti vo. Uma vez, após uma
pa les tra em uma es co la pú bli ca de
São Luís, um ga ro to de 15 anos, com
sem blan te tris te, dis se: 8tia, eu que ro
uma car ti lha, mi nha ir mã es tá pre ci- 

san do9. A fa la des se me ni no me cha- 
mou mui to aten ção. Às ve zes, a gen te
pen sa que eles não es tão pres tan do
aten ção, que aqui lo não é do in te res se
de les, mas eles per ce bem que den tro
de ca sa, pa ren tes, ou ami gos, vi zi-
nhos, es tão pre ci san do de aju da. E a
gen te, en quan to mem bro do po der
ju di ciá rio bra si lei ro tem da do nos sa
par ce la de con tri bui ção=, con tou a
juí za.

Acho que tem sur ti do

um efei to po si ti vo. Uma

vez, após uma pa les tra

em uma es co la pú bli ca

de São Luís, um ga ro to

de 15 anos, com

sem blan te tris te, dis se:

‘tia, eu que ro uma

car ti lha, mi nha ir mã

es tá pre ci san do’

A juí za da 2ª Va ra da Mu lher, Lú cia
He le na Heluy dis se que a edu ca ção 
de cri an ças, jo vens e adul tos é o prin-
ci pal ca mi nho pa ra o en fren ta men to
à vi o lên cia con tra as mu lhe res. <Es ti- 
mu lan do a igual da de de gê ne ro, o res- 
pei to e o diá lo go en tre as pes so as se rá
pos sí vel cons truir uma so ci e da de
mais jus ta e li vre da vi o lên cia con tra
as mu lhe res=.

Re cei ta de pa ço ca ca sei ra

• 1 xí ca ra (chá) de amen doim tor ra do (sem pe le e sem
sal)
• ½ xí ca ra (chá) de açú car re fi na do
• 1 pi ta da de sal

Co mo fa zer pa ço ca fit

SÃO JOÃO

Re cei ta: co mo fa zer
pa ço ca que le va só
3 in gre di en tes

Vo cê nun ca mais vai com prar pa ço ca no su per mer ca- 
do de pois de des co brir co mo é fá cil pre pa rar o do ce de
amen doim em ca sa, pa ra es se São João. Con fi ra a re cei ta
sim ples, li vre de con ser van tes e que le va ape nas 3 in gre- 
di en tes:

In gre di en tes:

Mo do do pre pa ro:
Ba ta o amen doim tor ra do no pro ces sa dor de ali men- 

tos até vi rar uma fa ro fa bem fi na. Em se gui da, adi ci o ne o
açú car e o sal e vol te a ba ter até que a mas sa fi que le ve- 
men te úmi da.

Trans fi ra pa ra uma ti ge la e amas se tu do com as mãos.
Es sa <so va= vai fa zer com que o óleo do amen doim se ja
li be ran do, dei xan do a mas sa úmi da e com pac ta. Mo de le
as pa ço cas usan do um cor ta dor de bis coi tos, no for ma to
que pre fe rir, e pron to.

Se vo cê não ti ver cor ta dor de bis coi tos, po de co lo car a
mas sa em for mi nha de ge lo de si li co ne, pres si o nar bem
pa ra com pac tar e le var à ge la dei ra pa ra fir mar um pou- 
co. Em se gui da, bas ta de sen for mar com cui da do pa ra
não que brar. De pois de pron to, o do ce po de até ser vir de
ba se pa ra um pi co lé de pa ço ca fá cil de pre pa rar.

Pa ra pre pa rar uma ver são me nos ca ló ri ca da pa ço ca,
uma di ca da da pe la nu tri ci o nis ta Re na ta Bran co a De li- 
ci o so é se guir o mes mo mo do de pre pa ro, subs ti tuin do
ape nas o açú car re fi na do por açú car mas ca vo, de me ra ra
ou de co co.

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

https://banca.oimparcial.com.br/
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Investigadora maranhense é agredida por instrutor durante curso no Ceará. Membro da
corporação do Tocantins é suspeito de causar hematomas nas nádegas da policial

Pro vi dên ci as

CEARÁ

Policial maranhense é
agredida por instrutor

<E
m 2012, fiz um cur so de
45 di as, en tão es ta va
bas tan te tran qui la em
par ti ci par des te cur so

[atu al], prin ci pal men te por se tra tar
de va lo ri za ção da mu lher e em po de- 
ra men to. No en tan to, o ob je ti vo foi to- 
tal men te des vir tu a do=.

Prin ci pal men te por se

tra tar de va lo ri za ção da

mu lher e

em po de ra men to. No

en tan to, o ob je ti vo foi

to tal men te des vir tu a do

O re la to é de uma in ves ti ga do ra de
53 anos, com 14 de car rei ra na Po lí cia
Ci vil do Ma ra nhão (PC-MA), que foi

bru tal men te agre di da a pau la das por
um ins tru tor, du ran te a ter cei ra edi- 
ção do Cur so Tá ti co Po li ci al Fe mi ni no
(CTAP), or ga ni za do pe la Aca de mia
Es ta du al de Se gu ran ça Pú bli ca do Ce- 
a rá (Aesp).

A ví ti ma, que pre fe re não se iden ti- 
fi car por ra zões de se gu ran ça, so freu
he ma to mas nas ná de gas, além de
agres são psi co ló gi ca in ten sa e ofen sas
gra tui tas. Ela re la tou o ocor ri do em
su as re des so ci ais, após so li ci tar o
des li ga men to do cur so e re tor nar ao
es ta do do Ma ra nhão.

A agres são ocor reu no dia 8 de ju- 
nho e a po li ci al, que pos sui 14 anos de
ex pe ri ên cia nas for ças de se gu ran ça,
re ve lou ao por tal Diá rio do Nor des te
que o agres sor fez vá ri os in sul tos, cha- 
man do-a de <ve lha=, en quan to des fe- 
ria as pau la das, com o in tui to de exer- 
cer pres são psi co ló gi ca so bre ela.

Após o in ci den te, a in ves ti ga do ra
pe diu pa ra dei xar a ins tru ção e se di ri- 
giu ao alo ja men to, on de foi abor da da
pe la co or de na ção do cur so e por po li- 
ci ais, que apre sen ta ram des cul pas e

pe di ram seu re tor no às au las.

No en tan to, de vi do ao trau ma cau- 
sa do pe la agres são, ela se sen tiu re ce-
o sa e com me do.

Caso ganhou repercussão nacional

O cur so foi re a li za do em di ver sas
lo ca li da des, in cluin do uma fa zen da
em Ma ra ca naú, na Gran de For ta le za,
e tam bém en vol veu eta pas em áre as
ru rais. A po li ci al ma ra nhen se che gou
ao Ce a rá no dia 27 de maio pa ra dar
iní cio à sua par ti ci pa ção no trei na- 
men to.

Va le res sal tar que a ví ti ma já ha via
pas sa do por um trei na men to mais in- 
ten si vo em tá ti cas, o Cur so de Ope ra- 
ções Tá ti cas Es pe ci ais (CO TE), em
2012. <Es ta va bas tan te tran qui la em
par ti ci par des te cur so, prin ci pal men- 
te por se tra tar de va lo ri za ção da mu- 
lher e em po de ra men to=, ex pli cou a
in ves ti ga do ra.

O ca so ga nhou re per cus são na ci o- 
nal, com ma ni fes ta ções de apoio à
po li ci al. O go ver na dor Car los Bran- 
dão afir mou em uma re de so ci al que
<O Sis te ma de Se gu ran ça Pú bli ca se- 
gue acom pa nhan do de per to o ca so
da po li ci al que so freu agres são=. Já a
Po lí cia Ci vil do Ma ra nhão in for mou
que es tá co bran do pro vi dên ci as pa ra
a re so lu ção do ca so.

A po li ci al fez um Bo le tim de Ocor- 
rên cia (B.O) no dia 10 de ju nho na Ca- 
sa da Mu lher Bra si lei ra, an tes de sair
do Ce a rá. A Se cre ta ria da Se gu ran ça
Pú bli ca e De fe sa So ci al do Es ta do do
Ce a rá (SSPDS-CE) in for mou que um
inqué ri to foi aber to na De le ga cia de
De fe sa da Mu lher (DDM) e pon tu ou
que a mu lher foi de vi da men te aco lhi- 

da após as oi ti vas.
<É im por tan te des ta car ain da que,

as sim que o pe di do de des li ga men to
do cur so foi so li ci ta do pe la po li ci al fe- 
mi ni na, foi de sig na da uma equi pe pa- 
ra acom pa nhar a ví ti ma ao seu es ta do
de ori gem=, diz a pas ta.

Con for me a SSPDS, o po li ci al de
To can tins sus pei to das agres sões, que
atu a va co mo ins tru tor do CTAP, foi
<ime di a ta men te afas ta do= das au las.

Ain da de acor do com a Se cre ta ria, a
Con tro la do ria Ge ral de Dis ci pli na
(CGD) dos Ór gãos de Se gu ran ça Pú-
bli ca, que é <autô no ma e isen ta=, de-
ter mi nou <ime di a ta ins tau ra ção de
pro ce di men to dis ci pli nar pa ra de vi da
apu ra ção na se a ra ad mi nis tra ti va dis- 
ci pli nar=.

Con fi ra cur sos ofer ta dos em ca da ci da de
• Bal sas – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Ge o pro ces -
sa men to – 40 va gas
• Ba ca bal – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Re de de
Com pu ta do res – 40 va gas
• Ca xi as – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em De sign de
In te ri o res – 40 va gas
• Co dó – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Ges tão de
Qua li da de – 40 va gas
• Gra jaú – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Agro com -
pu ta ção – 40 va gas
• Ita pe cu ru-Mi rim – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em
Aná li se e De sen vol vi men to de Sis te mas – 40 va gas (cur -
so no vo)
• San ta Inês – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Lo gís ti -
ca – 40 va gas (cur so no vo)
• São Luís – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Ener gi as
Re no vá veis – 40 va gas (cur so no vo)
• Ti mon – Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Lo gís ti ca –
40 va gas e Cur so Su pe ri or de Tec no lo gia em Aná li se e
De sen vol vi men to de Sis te mas – 40 va gas

PRO FI TEC

Isen ção da ta xa de
ins cri ção do
Ves ti bu lar UE MA
2024 vai até dia 23

O pe río do pa ra so li ci ta ção de isen ção do pa ga men to
da ta xa de ins cri ção do Ves ti bu lar Pro fi Tec UE MA 2024
en cer ra dia 23 de ju nho.

A ta xa de ins cri ção do Ves ti bu lar Pro fi Tec UE MA 2024
cus ta R$ 50, mas o can di da to que es ti ver ins cri to no Ca- 
das tro Úni co pa ra Pro gra mas So ci ais do Go ver no Fe de- 
ral (Ca dÚ ni co) e for mem bro de fa mí lia de bai xa ren da
tem di rei to à isen ção da ta xa.

Além dos ins cri tos no Ca dÚ ni co, ser vi do res da UE MA
e seus de pen den tes tam bém po dem so li ci tar a isen ção.

O pro ce di men to é sim ples, bas ta in for mar no ato da
ins cri ção o in te res se em so li ci tar a isen ção, in di can do o
Nú me ro de Iden ti fi ca ção So ci al (NIS), atri buí do pe lo
Ca dÚ ni co, ane xar os do cu men tos em for ma to PDF que
con fir mam que o can di da to é de fa mí lia de bai xa ren da
ou ser vi dor da UE MA e seus de pen den tes.

A re la ção pre li mi nar dos isen tos se rá di vul ga da no dia
27 de ju nho, no si te sig con cur sos.ue ma.br.

Já a re la ção fi nal das so li ci ta ções de fe ri das, após a in- 
ter po si ção de re cur sos, se rá pu bli ca da no dia 4 de ju lho.
O can di da to que ti ver a so li ci ta ção acei ta es ta rá au to- 
ma ti ca men te ins cri to no se le ti vo.

Se não ti ver a so li ci ta ção de fe ri da, o can di da to te rá
que re a li zar o pa ga men to da ta xa de ins cri ção pa ra po- 
der par ti ci par do ves ti bu lar.

So bre o Ves ti bu lar Pro fi Tec UE MA 2024
O ves ti bu lar irá se le ci o nar can di da tos pa ra cur sos de

Gra du a ção, ofer ta dos por meio do Pro gra ma de For ma- 
ção Pro fis si o nal Tec no ló gi ca (Pro fi Tec) na mo da li da de
pre sen ci al, pa ra o pri mei ro se mes tre do ano de 2024.

As ins cri ções po dem ser re a li za das até 21 de ju lho,
por meio do si te sig con cur sos.ue ma.br. Po dem se ins- 
cre ver aque les que con cluí ram in te gral men te o En si no
Mé dio ou que es te jam con cluin do em 2023. A pro va em
eta pa úni ca se rá re a li za da no dia 24 de se tem bro.

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

https://banca.oimparcial.com.br/


oimparcial.com.brIMPARThayane Maramaldo
E-mail: maramaldothay@gmail.com10

A maior banda de heavy e power metal do país volta à São Luís/MA em um show
incrível e arrebatador: The Best Of 30 Years

HEAVY METAL

Angra traz a turnê de
30 anos para São Luís 
GRACIELE MORORO

A
pós tur nê na Eu ro pa, com 
shows em mais de cin co paí- 
ses, a ban da re tor na ao Bra- 
sil pa ra mais uma fa se da tur- 

nê em so lo bra si lei ro.
A mai or ban da de heavy e power 

me tal do país vol ta à São Luís/MA em 
um show in crí vel e ar re ba ta dor: The 
Best Of 30 Years.

O show acon te ce no Re si den ci al 
Re cep ções, no dia 09 de ju lho, a par tir 
das 17h. A apre sen ta ção vi a ja por to da 
a tra je tó ria do gru po, to can do seus 
mai o res hits.

O An gra sur giu em 1991 co le ci o- 
nan do su ces sos e uma le gião de fãs ao 
lon go dos anos, atu al men te é uma re- 
fe rên cia mun di al em seu es ti lo, agre- 
gan do ain da no vos ele men tos e in- 
üuên ci as que tor nam as mú si cas mo- 
der nas, sem per der a ori gi na li da de.

A ban da ga nhou prê mi os de Me- 
lhor Ál bum, Me lhor Ca pa e te ve vi de- 
o cli pe em al ta no Ja pão, in di ca do pa ra

O SHOW DE <ANGRA= ACONTECE NO DIA 09 DE JULHO, NO RESIDENCIAL RECEPÇÕES

o MTV Vi deo Mu sic Awards.
Atu al men te a for ma ção é com pos ta 

por Fa bio Li o ne (vo cal prin ci pal), Fe li- 
pe An dre o li (bai xo, te cla do, pi a no, vo- 
cal de apoio), Ra fa el Bit ten court (gui- 
tar ras, te cla dos, pi a no, bac king vo- 
cals), Bru no Val ver de (ba te ria) e Mar- 

ce lo Bar bo sa (gui tar ras).
O even to pro me te re lem brar os 

mai o res su ces sos da ban da ao lon go 
de 30 anos de car rei ra. O es pa ço se rá 
di vi di do em Pis ta e Fronts ta ge, com 
in gres sos dis po ní veis a par tir de R$70.

EDIÇÃO 2023

Grande Prêmio do Cinema Brasileiro anuncia indicados

O LONGA <MEDIDA PROVISÓRIA= COMANDA AS INDICAÇÕES DESTE ANO. CERIMÔNIA DE PREMIAÇÃO ESTÁ MARCADA DIA 23 DE AGOSTO

A Aca de mia Bra si lei ra de Ci ne ma e
Ar tes Au di o vi su ais anun ci ou a da ta do
Gran de Prê mio do Ci ne ma Bra si lei ro
2023, mar ca do pa ra o dia 23 de agos to.
A 22° edi ção do prê mio se rá re a li za da
na Ci da de das Ar tes no Rio de Ja nei ro.
A pro du ção re ce beu 15 no me a ções e o
ûl me Me di da Pro vi só ria li de ra as in di- 
ca ções pa ra o prê mio.

O lon ga foi di ri gi do por Lá za ro Ra- 
mos e traz uma re üe xão so bre ra cis mo
em um fu tu ro dis tó pi co. Em uma das
ações do go ver no con ser va dor, pes so- 
as ne gras se ve em obri ga das a ir pa ra
a Áfri ca, sob a ale ga ção de uma re pa- 
ra ção his tó ri ca. O ûl me ain da cri ti ca a
des va lo ri za ção dos ar tis tas e pen sa- 
do res ne gros.

Mar te Um, que re pre sen tou o Bra sil
na cor ri da pe lo Os car 2023, foi o se- 

gun do ûl me mais lem bra do pe los vo- 
tan tes, com 13 in di ca ções. Edu ar do e
Mô ni ca (12 in di ca ções) e A Vi a gem de
Pe dro (10 in di ca ções) tam bém se des- 
ta ca ram.

Sé ri es de TV tam bém en tram na
pre mi a ção, com tí tu los co mo Bom
Dia, Verô ni ca, Ma nhãs de Se tem- 
bro e O Ca so Cel so Da ni el en tre as in- 
di ca ções de 2023.

A Aca de mia es co lhe por meio de
vo tos de  seus só ci os e os in di ca dos
con cor rem em 28 ca te go ri as. A lis ta de
2023 reú ne mais de 200 pro ûs si o nais
in di ca dos pa ra 34 lon gas-me tra gens
bra si lei ros e 12 es tran gei ros. Al gu mas
das ca te go ri as são me lhor lon ga-me- 
tra gem, me lhor di re ção, me lhor lon- 
ga-me tra gem de ûc ção, en tre ou tros.

O ho me na ge a do des te ano é o ci ne- 

as ta Vla di mir Car va lho. Nas ci do na
Pa raí ba, o do cu men ta ris ta tem uma
vas ta obra e mais de 20 ûl mes, co mo
<O País de São Sa ruê= (1971), <Qui- 
lom bo= (1975), <Con ter râ ne os Ve lhos
de Guer ra= (2001) e <Rock Bra sí lia –
Era de Ou ro= (2011). Ho je, aos 88 anos,
se gue co mo re fe rên cia e ins pi ra ção
pa ra no vas ge ra ções de do cu men ta- 
ris tas. Su as pro du ções, car re ga das de
ele men tos do Ci ne ma No vo, con tam a
his tó ria da nos sa gen te, per mi tin do
que o Bra sil se re co nhe ça di an te da te- 
la.

Na ce rimô nia, que te rá di re ção ar- 
tís ti ca de Bat man Za va re ze e ro tei ro
de Be be to Abran tes, se rão anun ci a- 
dos 32 prê mi os pa ra lon gas-me tra-
gens, cur tas-me tra gens e sé ri es in de- 
pen den tes bra si lei ras.

 AR TE MA NU AL

Mai or São João do
Mun do im pul si o na o
ar te sa na to ma ra nhen se

Pro mo vi do pe lo Go ver no do Es ta do, o São João do
Ma ra nhão, o Mai or São João do Mun do, atrai um gran de
pú bli co pa ra o cir cui to oû ci al de ar rai ais, o que mo vi- 
men ta o co mér cio ins ta la do nes ses es pa ços. Além das
co mi das tí pi cas, o ar te sa na to ma ra nhen se tam bém cha- 
ma aten ção e con se gue ter um au men to de ven das de
mais de 100% du ran te o pe río do.

<Nes se pe río do, há um au men to de mais de 100% nas
ven das por que mui tos tu ris tas e a po pu la ção lo cal se
sen si bi li za pa ra a com pra do ar te sa na to. São ador nos,
en fei tes, cha péus e as rou pas in fan tis. Pa ra nós, é um pe- 
río do mui to aguar da do=, aûr mou o co or de na dor do
Pro gra ma de Ar te sa na to Bra si lei ro (PAB), Car los Mar- 
tins.

Ins ta la do no Ar rai al do Ipem, o Es pa ço Ar te sa na to
con ta com 14 ar te sãos do Cen tro de Pro mo ção Ar te sa nal
do Ma ra nhão (Ce pra ma) e 36 ex po si to res da Fe de ra ção
de Ar te sãos e Co o pe ra ti va do Ma ra nhão (Fe dac- 
ma). Gran de par te do ar te sa na to apre sen ta do tem li ga- 
ção com o te ma ju ni no, sen do pro du zi do a par tir de ma- 
té ri as-pri mas co mo ma dei ra, se men tes, pe nas, mi çan- 
gas e ca nu ti lhos.

Ar te sã há 33 anos, Lu cia Fran co re for çou a im por tân- 
cia dos ar rai ais pa ra as ven das do ar te sa na to lo cal. <Os
ar rai ais são mui to bons pa ra os ar te sãos. Te mos o Ar rai al
do Ipem, o Ar rai al da As sem bleia, mui tos es pa ços on de
a ad mi nis tra ção nos pro cu ra pa ra que pos sa mos ex por
nos so tra ba lho, e nós com pa re ce mos, por que é um pe- 
río do mui to bom pa ra ven der=, pon tu ou.

O autô no mo Jo sé Washing ton res sal tou a im por tân- 
cia do apoio do Go ver no aos ar te sãos ma ra nhen ses.
<Nos sa cul tu ra é mui to di ver sa, is so tem que ser mos tra- 
do pa ra ou tras pes so as, en tão es se in ves ti men to é mui to
im por tan te. Tem re tor no quan do há ações pa ra atrair
tu ris tas, pes so as que que rem co nhe cer nos sa cul tu ra e

é i i = di
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NE RES PIN TO

Equi lí brio

Pre pa ra ção

Clas si fi ca dos  • 14h30 – La goa do Gi no x Co pem
• 16h – São Jo sé x Ju ven tu de

• 14h30 – Pa ne li nha x Bai xo Açu de
• 16h – In ter na ci o nal x Atlé ti co Bom
Jar dim

• Gra na da Jo vem 2 x 1 El Gurys
• Al deia de Ma drid 3 x 0 Ma ta Fo me
• Re jei ta dos 1 (6p) x (5p) 1 Co re Fit
• Al to Ale gre 0 x 1 Boa Vis ta

SEGUNDONA

Equilíbrio marca
Sampaio x Ceará
O

s tor ce do res que com pa re- 
ce rem ao Es tá dio Cas te lão
no pró xi mo do min go (25)
pa ra ver Sam paio Cor rêa x

Ce a rá, pe la Sé rie B do Cam pe o na to
Bra si lei ro, es ta rão pre sen ci an do o du- 
e lo de uma das de fe sas mais vul ne rá- 
veis con tra um ata que que vai ten tar
mu dar a ima gem ruim, por ter fei to
pou cos gols e des per di ça do uma en- 
xur ra da de gols nos jo gos em que saiu
de cam po com re sul ta dos ne ga ti vos.

Até o mo men to, a za ga do Ce a rá so- 
freu 14 gols em 12 jo gos dis pu ta dos,
ou se ja, foi cla ra men te ino pe ran te. Se
ho je o Vo zão se en con tra na 7ª po si ção
de ve-se à efi ci ên cia do se tor ofen si vo,
que ba lan çou as re des 15 ve zes, mes- 
mo as sim, a equi pe se en con tra com o
sal do ne ga ti vo de 1 gol.

O le van ta men to mos tra que há um
equi lí brio de for ças, por que o ata que
do Sam paio tam bém tem nú me ros
de cep ci o nan tes. Até aqui, ba lan çou
as re des ad ver sá ri as ape nas 10 ve zes
em 12 jo gos, mé dia in fe ri or a um por
par ti da.Dos atle tas que com põem a li- 

nha de fren te, ca da um fez um gol ca- 
da até o mo men to: Ytalo, Vi ni cius Al- 
ves e Ma teus Mar tins. Es te úl ti mo foi
afas ta do do gru po de vi do a uma le são
no jo e lho, mas já foi li be ra do pa ra os
trei na men tos.

A de fe sa do Sam paio Cor rêa tem si- 
do um dos pon tos fra cos nes te Bra si- 
lei ro de 2023. Nos 12 jo gos dis pu ta dos
so freu 14 gols, dois a me nos que a de- 

fe sa do ad ver sá rio ce a ren se. A di fe-
ren ça é de ape nas dois gols. O se tor
de fen si vo tri co lor, en quan to is so, vai
en fren tar um ata que que já ba lan çou
as re des 15 ve zes, cin co a mais que o
do Tu ba rão.

Ao ana li sar a cam pa nha das du as
equi pes nes te Bra si ei ro, o téc ni co
Már cio Fer nan des tra tou de aper fei- 
ço ar os trei na men tos de fi na li za ções,
tão lo go o gru po foi li be ra do da pre pa- 
ra ção fí si ca. Ele quer cor ri gir a fal ta de
pon ta ria dos ata can tes e du ran te es te
pe río do apon tou vá ri os fa to res que
fo ram de ter mi nan tes pa ra os er ros
que cul mi na ram com a per da de
opor tu ni da des. Por is so, ao re a li zar o
úl ti mo trei na men to, Fer nan des po de
sur pre en der na for ma ção do ata que.

Uma das prin ci pais ar mas do ti me,
Pi men ti nha tem pre sen ça ga ran ti da.
Mes mo es tan do re cu pe ra do da le são
que o afas tou do ti me prin ci pal des de
o iní cio da Sé rie B, o la te ral-es quer do
Pa rá não de ve rá ser o ti tu lar e Alyson
con ti nu a rá na po si ção. Res ta sa ber
quem ocu pa rá o meio de cam po. Se o
ti me atu ar no 4-3-3, o se tor po de rá ser
for ma do por Mau rí cio (ou Johny Dou- 
glas), Ne to Pa raí ba e Mar ci nho.

FUTEBOL

Oitavas da Copa Bacabal será no fim de semana

As dis pu tas da pri mei ra edi ção da
Co pa Ba ca bal de Fu te bol Ama dor,
com pe ti ção pa tro ci na da pe lo go ver- 
no do Es ta do e pe la Po ti guar por meio
da Lei de In cen ti vo ao Es por te, con ti- 
nu am nes te fim de se ma na com a re a- 
li za ção de mais qua tro par ti das vá li- 
das pe las oi ta vas de fi nal. 

Os jo gos vão ocor rer no Es tá dio de
Bre ji nho, na ci da de de Ba ca bal. Tan to
no sá ba do (17) quan to no do min go
(18), a bo la co me ça a ro lar a par tir das
14h30.

A ro da da de fi ni rá os úl ti mos qua tro
ti mes clas si fi ca dos pa ra as quar tas de
fi nal do tor neio. No sá ba do, La goa do
Gi no e Co pem se en fren tam por uma
va ga na pró xi ma fa se. A par tir das 16h,
é a vez de São Jo sé x Ju ven tu de en tra- 
rem em cam po.

Já no do min go, ocor re rá a de fi ni ção
de mais dois clas si fi ca dos pa ra as
quar tas: o Pa ne li nha en ca ra o Bai xo
Açu de, en quan to o In ter na ci o nal me- 
de for ças com o Atlé ti co Bom Jar dim.
Em ca so de em pa te no tem po nor mal,
as dis pu tas vão pa ra os pê nal tis.

A Co pa Ba ca bal de Fu te bol Ama dor
te ve iní cio na se ma na pas sa da com a
re a li za ção dos pri mei ros qua tro jo gos
das quar tas de fi nal. Des ta que pa ra o
triun fo do Al deia de Ma drid por 3 a 0
so bre o Ma ta Fo me. Quem tam bém
ven ceu e se gue vi vo na com pe ti ção é a
equi pe do Gra na da Jo vem, que fez 2 a
1 so bre o El Gurys.

Os ou tros ti mes que avan ça ram às
quar tas de fi nal são o Boa Vis ta, que

der ro tou o Al to Ale gre por 1 a 0, e Os
Re jei ta dos, que eli mi na ram o Co re Fit
nos pê nal tis após em pa te por 1 a 1 no
tem po nor mal. Tu do so bre a Co pa Ba- 
ca bal de Fu te bol Ama dor es tá dis po- 
ní vel no Ins ta gram ofi ci al do tor neio
(@co pa ba ca bal).

Sá ba do (24) / Es tá dio de Bre ji nho

Do min go (25) / Es tá dio de Bre ji- 
nho

Re sul ta do // Oi ta vas-de-fi nal

His tó ria

Con fron tos Sé rie B
• 06.11.77. – Sam paio 0 x 4 Ce a rá – For ta le za
• 07.12.77. Sam paio 1 x 1 Ce a rá – São Luís
• 14.05.78. Sam paio 1 x 1 Ce a rá – São Luís
• 10.03.85. – Sam paio 1 x 1 Ce a rá – For ta le za
• 21.04.85. Sam paio 1 x 4 Ce a rá – For ta le za
• 03.09.86. Sam paio 0 x 3 Ce a rá – São Luís
• 05.09.99. Sam paio 1 x 2 Ce a rá – For ta le za
• 24.09.00. Sam paio 2 x 0 Ce a rá – São Luís
• 02.09.01. Sam paio 2 x 3 Ce a rá – For ta le za
• 25.10.01. Sam paio 3 x 2 Ce a rá – São Luís
• 11.10.02. Sam paio 0 x 4 Ce a rá – For ta le za
• 25.05.14. Sam paio 2 x 2 Ce a rá – São Luís
• 07.10.14. Sam paio 1 x 1 Ce a rá – For ta le za
• 06.06.15. Sam paio 3 x 1 Ce a rá – For ta le za
• 12.09.15. Sam paio 1 x 0 Ce a rá (Ce) – São Luís
• 14.06.16. Sam paio 2 x 3 Ce a rá (Ce) – São Luís
• 13.09.16. Sam paio 1 x 0 Ce a rá (Ce) – For ta le za

• 17 – jo gos
• 5 – vi tó ri as
• 5 – em pa tes
• 7 – der ro tas
• 22 – gols mar ca dos
• 32 – gols so fri dos

CON TRA O CE A RÁ

A ho ra de me lho rar
o re tros pec to

O re tros pec to dos du e los en tre Sam paio Cor rêa e Ce- 
a rá é fa vo rá vel ao ti me ce a ren se, que par ti ci pou mais ve- 
zes do Bra si lei rão e do Nor des tão me lhor es tru tu ra do fi- 
nan cei ra e tec ni ca men te. Os Tri co lo res e al vi ne gros já se
en fren ta ram 27 ve zes, com 6 vi tó ri as dos ma ra nhen ses,
9 em pa tes e 12 der ro tas. Ou se ja, van ta gem am pla dos
alen ca ri nos. O Sam paio mar cou 28 gols, mas so freu 50,
se gun do o si te ogol.com, in cluin do dis pu tas no Nor des- 
tão e na Se gun do na.

No Bra si lei ro fo ram 17 jo gos, 5 vi tó ri as, 5 em pa tes, 7
der ro tas, 22 gols mar ca dos e 32 so fri dos pe lo Tri co lor.
Em 2018, pe lo Nor des tão, no dia 13 de se tem bro, em São
Luís, o Sam paio ven ceu o Ce a rá por 1 a 0. Em 2015, jo- 
gan do fo ra de ca sa, o Tri co lor ba teu o Vovô por 3 a 1 em
ple no Cas te lão (Plá ci do Cas te lo). Na úl ti ma vez em que
o Sam paio en fren tou o Ce a rá, em 2022, hou ve em pa te
por 1 a 1, no dia 12 de fe ve rei ro, pe lo Nor des tão.

O Sam paio Cor rêa es tá na dé ci ma ter cei ra par ti ci pa- 
ção na Sé rie B, e a úl ti ma que da acon te ceu em 2018. É a
oi ta va dis pu ta no sis te ma de pon tos cor ri dos com aces- 
so e re bai xa men to. No ano pas sa do, a me lhor cam pa nha
já re gis tra da, quan do fi cou na quin ta po si ção na clas si fi- 
ca ção fi nal com 58 pon tos.

O Sam paio es ta rá na sua qua dra gé si ma pri mei ra par- 
ti ci pa ção no Cam pe o na to Bra si lei ro de Fu te bol, in- 
cluin do as sé ri es A e B. A pri mei ra par ti ci pa ção foi em
1974, ven ci da pe lo Vas co da Ga ma, que foi der ro ta do pe- 
lo Tri co lor por 2 a 0. O ti me bo li vi a no fi cou fo ra em 1973,
quan do per deu a va ga pa ra o Mo to, 1975; 1983; 1984;
1988; 1990; 1993; 1994; 2005 e 2006.

O le van ta men to do ma te má ti co Ma no el Mar tins
apon ta além da boa cam pa nha do ano pas sa do, três tí- 
tu los de cam peão na ci o nal, con si de ran do o Bra si lei ri- 
nho de 1972, cam peão da Sé rie C de 1997 e Cam peão Sé- 
rie D de 2012. Dois vi ces cam pe o na tos na Sé rie C de
2013 e 2019.

O ano que o Go ver no do Es ta do mais in je tou re cur sos
no qua dro bo li vi a no foi em 1974, quan do o Sam paio for- 
mou um elen co que der ro tou o Vas co da Ga ma, cam- 
peão bra si lei ro de 74, por 2 a 0. Ga nhou do Flu mi nen se
por 3 a 1. Ven ceu Amé ri ca (RJ) e Avaí por 1 a 0 e em pa tou
com Bo ta fo go (RJ) e In ter na ci o nal (RS) por 1 x 1 e um
em pa te de 2 x 2 di an te do Bahia, em Sal va dor, o que foi
con si de ra do mui to pou co pe lo in ves ti men to fei to. O
Sam paio fi cou na 18ª po si ção num gru po de vin te par ti- 
ci pan tes.

Cam pa nha
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NEDILSON MACHADONedilson Machado E-mail: nedilsonmachado@gmail.com

A participação de toda família do Lions Clube Gonçalves Dias e ex presidentes dos conselhos de governadores, ajudou o
evento a chegar em seu objetivo por meio das doaçõe, segundo o ex-presidente , Dr. João Furtado (acima, à esquerda)

Feijoada do Lions Clube anima
associados e arrecada recursos para
fins sociais, saúde e meio ambiente

Acon te ceu no úl ti mo sá ba do (17), a Fei jo a da do Leão Mar ca GD (Li ons Clu be de São Luís Gon çal ves Di as).
A con fra ter ni za ção em ca rá ter be ne fi cen te, foi na Ca sa do Leão, no Jar dim Re nas cen ça, du ran te to da a tar de.
A ani ma ção fi cou por con ta do can tor Ju ni or Bra sil, que em ba lou as so ci a dos e con vi da dos com um re per tó- 
rio de mui to bom gos to, ins pi ra do nos fes te jos ju ni nos do Ma ra nhão e for ró pé de ser ra. A par ti ci pa ção de to- 
da a fa mí lia do Li ons Clu be de São Luís Gon çal ves Di as, ex pre si den tes dos con se lhos de go ver na do res, aju- 
dou em mui to o even to a che gar em seu ob je ti vo por meio das do a ções. Os re cur sos ar re ca da dos pe la ins ti- 

tui ção ser vi rão pa ra cus te ar as ati vi da des na área de saú de, meio am bi en te e fo me.

Na sexta (23), às 19h, o Boi Nina Rodrigues, grupo com mais de três décadas de
força e tradição, um dos principais símbolos do São João do Maranhão, promete
animar e cativar o público com um show de cores e alegria

Programação do Arraial no
Sesc Deodoro começa

nesta quinta-feira
A tem po ra da 2023 do Ba laio de So ta ques es tá com tu do. De pois do su- 

ces so de pú bli co com uma pro gra ma ção re che a da de atra ções e ca sa
cheia no Sesc Tu ris mo, ago ra é a vez do Sesc De o do ro re to mar a fes tan ça
com uma agen da ju ni na que con tem pla a di ver si da de de ma ni fes ta ções
fol cló ri cas, ar tís ti cas e cul tu rais que mos tra a for ça e a be le za da cul tu ra

ma ra nhen se. De 22 a 24 de ju nho, o Sesc De o do ro é o en de re ço da ale gria
com atra ções que vão das ani ma das qua dri lhas ju ni nas ao rit mo en vol- 

ven te do ca cu riá, for ró pé de ser ra, dan ças fol cló ri cas e a es tre la Dal va do
São João, o Bum ba Meu Boi. Ve ja a pro gra ma ção com ple ta no sesc- 

ma.com.br

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023
NEDILSON MACHADONedilson Machado E-mail: nedilsonmachado@gmail.com

A participação de toda família do Lions Clube Gonçalves Dias e ex presidentes dos conselhos de governadores, ajudou o
evento a chegar em seu objetivo por meio das doaçõe, segundo o ex-presidente , Dr. João Furtado (acima, à esquerda)

Feijoada do Lions Clube anima
associados e arrecada recursos para
fins sociais, saúde e meio ambiente

Acon te ceu no úl ti mo sá ba do (17), a Fei jo a da do Leão Mar ca GD (Li ons Clu be de São Luís Gon çal ves Di as).
A con fra ter ni za ção em ca rá ter be ne fi cen te, foi na Ca sa do Leão, no Jar dim Re nas cen ça, du ran te to da a tar de.
A ani ma ção fi cou por con ta do can tor Ju ni or Bra sil, que em ba lou as so ci a dos e con vi da dos com um re per tó- 
rio de mui to bom gos to, ins pi ra do nos fes te jos ju ni nos do Ma ra nhão e for ró pé de ser ra. A par ti ci pa ção de to- 
da a fa mí lia do Li ons Clu be de São Luís Gon çal ves Di as, ex pre si den tes dos con se lhos de go ver na do res, aju- 
dou em mui to o even to a che gar em seu ob je ti vo por meio das do a ções. Os re cur sos ar re ca da dos pe la ins ti- 

tui ção ser vi rão pa ra cus te ar as ati vi da des na área de saú de, meio am bi en te e fo me.

Na sexta (23), às 19h, o Boi Nina Rodrigues, grupo com mais de três décadas de
força e tradição, um dos principais símbolos do São João do Maranhão, promete
animar e cativar o público com um show de cores e alegria

Programação do Arraial no
Sesc Deodoro começa

nesta quinta-feira
A tem po ra da 2023 do Ba laio de So ta ques es tá com tu do. De pois do su- 

ces so de pú bli co com uma pro gra ma ção re che a da de atra ções e ca sa
cheia no Sesc Tu ris mo, ago ra é a vez do Sesc De o do ro re to mar a fes tan ça
com uma agen da ju ni na que con tem pla a di ver si da de de ma ni fes ta ções
fol cló ri cas, ar tís ti cas e cul tu rais que mos tra a for ça e a be le za da cul tu ra

ma ra nhen se. De 22 a 24 de ju nho, o Sesc De o do ro é o en de re ço da ale gria
com atra ções que vão das ani ma das qua dri lhas ju ni nas ao rit mo en vol- 

ven te do ca cu riá, for ró pé de ser ra, dan ças fol cló ri cas e a es tre la Dal va do
São João, o Bum ba Meu Boi. Ve ja a pro gra ma ção com ple ta no sesc- 

ma.com.br

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023

NEDILSON MACHADONedilson Machado E-mail: nedilsonmachado@gmail.com

A participação de toda família do Lions Clube Gonçalves Dias e ex presidentes dos conselhos de governadores, ajudou o
evento a chegar em seu objetivo por meio das doaçõe, segundo o ex-presidente , Dr. João Furtado (acima, à esquerda)

Feijoada do Lions Clube anima
associados e arrecada recursos para
fins sociais, saúde e meio ambiente

Acon te ceu no úl ti mo sá ba do (17), a Fei jo a da do Leão Mar ca GD (Li ons Clu be de São Luís Gon çal ves Di as).
A con fra ter ni za ção em ca rá ter be ne fi cen te, foi na Ca sa do Leão, no Jar dim Re nas cen ça, du ran te to da a tar de.
A ani ma ção fi cou por con ta do can tor Ju ni or Bra sil, que em ba lou as so ci a dos e con vi da dos com um re per tó- 
rio de mui to bom gos to, ins pi ra do nos fes te jos ju ni nos do Ma ra nhão e for ró pé de ser ra. A par ti ci pa ção de to- 
da a fa mí lia do Li ons Clu be de São Luís Gon çal ves Di as, ex pre si den tes dos con se lhos de go ver na do res, aju- 
dou em mui to o even to a che gar em seu ob je ti vo por meio das do a ções. Os re cur sos ar re ca da dos pe la ins ti- 

tui ção ser vi rão pa ra cus te ar as ati vi da des na área de saú de, meio am bi en te e fo me.

Na sexta (23), às 19h, o Boi Nina Rodrigues, grupo com mais de três décadas de
força e tradição, um dos principais símbolos do São João do Maranhão, promete
animar e cativar o público com um show de cores e alegria

Programação do Arraial no
Sesc Deodoro começa

nesta quinta-feira
A tem po ra da 2023 do Ba laio de So ta ques es tá com tu do. De pois do su- 

ces so de pú bli co com uma pro gra ma ção re che a da de atra ções e ca sa
cheia no Sesc Tu ris mo, ago ra é a vez do Sesc De o do ro re to mar a fes tan ça
com uma agen da ju ni na que con tem pla a di ver si da de de ma ni fes ta ções
fol cló ri cas, ar tís ti cas e cul tu rais que mos tra a for ça e a be le za da cul tu ra

ma ra nhen se. De 22 a 24 de ju nho, o Sesc De o do ro é o en de re ço da ale gria
com atra ções que vão das ani ma das qua dri lhas ju ni nas ao rit mo en vol- 

ven te do ca cu riá, for ró pé de ser ra, dan ças fol cló ri cas e a es tre la Dal va do
São João, o Bum ba Meu Boi. Ve ja a pro gra ma ção com ple ta no sesc- 

ma.com.br

São Luís, quinta-feira, 22 de junho de 2023


